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'ATA DA 46.a SESSJiO CONJUNTA, EM' 9 DE ABRIL DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordiruiria, da 46.a Legislatura 

PRESID:£NCIA rio SR. GASTAO Mtl'LLER 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Evandro Carreira - Raimundo Parente 
Aloysio Chaves - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa -

-Luii Fernando Freire - Alberto Silva - Bernardino Viana -
Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides 
- Dinarte Mariz - MaTtins Filho - Cunha Lima - Humberto 
Lucena - Milton Ca:bral - Aderbal J.urema - Marcos Freire 
- Nilo Ooelho - Luiz Cavalcante - Teotonio Vi1ela - Gilvan 
Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Luiz Viana - Joao CaImon - Amaral Peixoto - Hugo Ramos 
- Nelson Carneiro - RobeI1to Saturnino - Ita;mar Franco - Tan-
credo Neves ~ Amar:al Furlan - Franco Montoro - orestes Quer­
cia - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Lazaro Barboza 
- Benedito Canelas - Gastao' Milller - Vicente Vuolo - Jose 
Frag,elli - Mendes Canale - Saldanha Oerzi - Af.fonso Ca­
margo":'" Jose Richa - Leite Chaves - Evellisio Vieira - De­
jandlr TIalpasquale - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso 
Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amllcar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wlldy" Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 
PMDB; Rafael Faraco - _PDS; Ubaldino Meireles - PDS; 

Vivaldo Frota - PDS. 

Para. 

,Antonio Amaral - PDS; Brabo de Oarvalho - PTB; Jader 
Barbalho - FlMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros -'PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade -'- PDS. 

Maranhao 
-Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafe­

teira - PMDB.; Freit~ Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho -
PDS; Nagib Haickel - P.DS; Temistocles Teixeira; Victor Trovao 
- PDS; Vieira da Silva - FDS. . 

PiaUi 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima. - PDS; Hugo Napoleao 
- PD8; Joel Ribe,iro - PD6; Ludgero Raulino - PDa; Milton 
Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara. -

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Bar-­
reto - PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PDI;:l; Figueiredo Correia - PMDB; 
Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PIMDS; 
Leorne Belem - PDS; Mancel Gongalves - PDS; Marcelo Linha-

res - PDS; Mauro sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart -
FOS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma 
Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino­
PDS; Pedro Lucena - PP;- Vingt Rosado,- PDS; Wanderley Mariz 
-PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - P'P; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS' Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wils~n Braga. - PDS.· .' . 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson -
pp. Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fer­
na~do Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira 
-'- PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; 
Jose Carlos Vasconcelos - BMDB; Jose Mendonga Bezerra - PDS; 
Josias Leite - FDS; Marcus Cunha - PlMDB; Milvern·es Lima 
- PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro 
Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; 
Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho -,- POP. 

Alagoas 

Alberico COrdeiro - PDS; /Antonio Ferreira - PDS; Ge­
raldo Bulhoes; Jose costa~- PMDB; Mendonga Neto - P,MDB; 
Murilo Mendes - PMDB.' 

Sergipe . 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; T·ertuliano Azevedo ---= PP. . 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PP; DjaIma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - PDS; Fran­
cisco Pinto - PMDB; ,Henrique Brito - PDS; Hilderico Olivei!a 
- PMDB' Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - FDS; Joao 
Alves - PDS; Jorg,e Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose 
Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney 
Ferreira - PPS; Odulio Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Raymundo Urbano - PlMDB; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras 
- PMDB' Ruy Bacelar - ros; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo 
Dantas"": PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. ~ 

Espirito ,Santo -: 

,Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gersof! Ca­
mata - PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferra~o - -PDS; Walter de 
Pra; -IPDS. 
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Rio de Janeiro . . 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle -

PDS; Celio B.orja - PDS; Celso P.e~anha - PMDB; Daniel Silva 
- FP; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - FP; Delio dos 
Santos - PMDB; Edison Khair - PMDB; Felippe Penna -:;0 

PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas - PDS; -Joel Lima -
Pp'; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno :.... 
PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose 
,Mauricio - PDT;" J.oSe Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; 
Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio ..:.. FP; Lygta Lessa Bastos 
- PDS; Mac Dowel Leite de Castr.o - PP; Marcello Cerqueira -
PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro·Tei- .. 
xeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; 
Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - FP; 
Pedro'Faria - PP; Peix.oto Filho - PI»; Pericles Gonl,lalves - PP: 
Rubem Dourado- PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro 
- PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

.Braga Ramos - PDS; Ernest.o -Dall'Oglio - PMDB; Eucli­
des ·Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB' 
Helio Duque -" PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Loss~ 
- PDS; ftaIo- Conti - PDS; Lucio Cioni; Mario Stamm - pp. 
Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Mace: 
do - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; 
Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio 
- PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiiio Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de Magafuaes - PTB; Walber .Guimaraes _ PP; 
Waldmir Belinati - PDS. . 

,Santa Catarina 
~ ,. 

Adhemar Ohisi - PDS; Angelin.o Rosa -' PDS;' Arnaldo 
Schmitt - PP; Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco ~ 
PMDB; Evald.o Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB' I 

Joao Linhares - PP; Juarez Furtado -.PivIDB· Luiz Cechinel ~ 
PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro -,FDS; Pedro Ivo _ 
PMDB; Victor Fontana - PDS. . I 

, " ' 

Minas Gerais Rio Grande do Sui.' 
. Aecio C.unha - PDS;' Altair Chagas -' FDS; Antonio Dias Alcebiades de' Oliveira - PDS; Alcen Collares - PDT; Aldo 

, -PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gon~alves - PP; Bias_ Fagundes - PMDB; Alexandre Machado -: PDS;. Aluizio Para­
F.ortes - PDS; .Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - guassu - Pl?T; Ary Alcantara' -' PDS; Cardoso Fregapani. - , 
PP; Castejon Branco "- PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS;Dario' PMDB; Carlos 'Chiarelli -=- PDS; Carlos Santos - PMDB;. Claudi.o ' 

. Tavares - -PDS; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim '- .' Strassburger ....:..... PDS; Darcy Pozza - PDS; EI.oar Guazelli -
PMDB; Edilson Lamartine Mendes '- PDS; Fued Dib - PMDB; PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Helio . Garcia - ;PP; Homero Santos - PDS; Hugo' Rodii.- 'Gon~alves - PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - 'PMDB; , 
gues da Cunha - PDS; Humberto SoutO, - PDS; Jairo Hugo' Mardini - PDS; Jair.o Brum - PMDB;' Joao Gilberta·..:.. 
Magalhaes ....:. PDS; Joao Herculino -' PMDB;' Jorge Ferraz PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio CostamiIan -' PMDB; 
- PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes"":"" PDS; Juarez Lidovino Fa~ton - PDT;' Magnus ~uiriiaraes' - PDT; Nelson 
Batista - pp;' Junia Marise - RMDB; Leopoldo Bessone - pp;,' Marchezan.- PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano -
L-uiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PF; Magalhaes Pinto - PP; PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos 
Melo.Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho - - PDS; Victor Faccioni -PDS; Waldir Walter - PMDB. 
PDS; Newton Card.oso - Pp;:Nogueira de Rezende - PDS; Pauli- Amapa' 
no Cicero'de Vasconcellos -:- PDS;. Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PP;, Ronan Tit.o - ~tonio pont.es - PDS; Paulo ,Guerra - PDS. 

,PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio 
·Abreu·Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB; TeH~maco Pompei - Rondonia 
PDS; Vicente Guabiroba ,- PDS. . Isaac Ne:.wton -' PDS; Jeronimo Santana =-- PMDB. 

'Sao Paulo ' ' Roraima 
\. Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; .' 

Airtan Sandoval - PMDB;- Airtori Soares - 'PI'; Alcides' 
FrancLscato --_ PDS; Alberto' Goldman - ~MDB; Antonio' 
Morim.oto . -, :PDS; Antonio :t:tusso - 'PMDB; Antonio Za-, 
charias - PDS; .Athie Coury - PDS;. Audalio Dantas - PMDB; 

,Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio -:- PT; 
. Bezerra de Melo'- PDS; Cruo PomPt:lu '- PP; Can'tidio Sampaio -. 

Helio Campos - PDI?; 'Julio Martins - PDS. 

o SR. PRES~ (Gastao Milller) -=- As listas ·de pre,~en~a 
acusam 0 comparecimeIito de 55 Srs. Senadores e 413 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, de_claro aberta a sessao, 
, -;'Passando-se ao periodo.destinado a breves c.omunical,loes; con­

cedo a palavra ao n.obre :.Deputad.o Del,BosCo Amaral. . , 
PDS; Cardoso Alves:"'" PMDB;.Ca~do5{) de Almeida - PDS; Carlos, 
Nelson - PMD~; Darcy'Passos __ ,PMDB; Del Bc,>sco Amaral -
P,MDB; Diogo N.omura -·PDS; Erasmo Dias -'PDS; FlaVio Chaves 
- P~B; Francisco Leiio - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gi6ia 
JUnior - PDS; Henrique'Turner - PDS; Herbert Levy - PP; Hora­
cio 'Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni­
PDS; J.oao Arruda '-=--:PDS; - Joao Cunha - PT; .Jorge 'Paulo -
PDS; J.oS'e Camargo - - PPS; Malu1y, 'Netto - PDS; Malio 
Haw - PMDB; Natal Gale - _PDS; Oetacili.o Almeida -
PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco_Chaves - PMDB; 
Pedro Carolo - PDS; Pedro Gerald.o Costa. -. PDS;. Ralph 
Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; -Ruy COdo -=- PMDB;' 

.. Ruy Silva - PDS; Salvador. Julianelli --=_' PDS; Samir Achoa 
- PMDB;T1dei _ de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes 
RMD!i; Valter Garcia -, PMDB., 

Goias' . 
Adhemar Santillo - FMDB;o Anisi(>' de Souza - PDS; Brasilia 

Caiado - PDS; Fernando Cunha -=- PMDB; Francisco Castr.o -, 
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Ara,ntes - FDS; mHio' 
Levy - PDS; '!ram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimep.to -
PMDB; Jose Freire -'.PMDB;· Paulo Borges, - PMDB; -Rezende 
~Mohteiro ~ PDS; ·Siqu.eira Campos - PDS; - '. ' 

Mato GroSso 

Bento Lobo- PP; Carlos Bezerra - PlMDB; Correa'da cOsta 
'- PDS;~.Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 'Julio 
Campos - PDS; Louremberg.Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo - PP. . -., ' 

Ma.to Grosso do SuI 

, AntOnio Carlos de Oliveira -:- PT; Joao Camara' - PMDB;' 
Leite Schimidt --::- PP; Ruben Figueir6 - FP; Ubaldo, Barem -
PDS; Walter de Castro. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano'Valente - 'PDS; Alv'aro Dias 

PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Oeara .:..- PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek -:- PDS;' Antonio 
Ueno ,..!..- PDS; Ary Kffuri :..... PDS; Aroido Molleta, -' PDS; 

, 0 SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB .::.. SP. Sem revisao d.o 
.orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ate 0 Sr. Paulo Ma­
Iuf - as vezes acerta. Tudo' e possivel na vida. 0 Governad.or de . 
Sao. Paulo,. a.o designar o· insigne medico, Dr: Adib Jatene, para 
Secretari.o de Estad.o dos Neg6c1.os da Saude, deve te-Io feito num 
dos'seus raros momentos de lucidez - dele Paulo-Maluf --=- des­
prezand.o, talvez, a sua megal.omania e as mas companhias tam­
bem, pOis escolheu um homem de bem, altivo e -probo. Mas, num 
G,overno daquele j;ipo, com.o e .0 do Sr. ,Paulo MaIuf, que se tem 

. sustentado por uma politic a tambem "daquele'tipo", e muito dift­
·cil sobreviver um Adib Jatene. Um Secretario da' Saude que/se 

.' preocupe mesmo ,com a saude do-povo; um Secretario da Saude 
que 'desej e ta.o':'som.ente que 2.000 ,atenderites dos pastos = h.ospita­
lares sejam qua.lificados; nao tera como resistir as -feras 'politicas 
que r.odeiam a taba do Sr: Paulo 'S~l1-m Maluf.· , ,-

"' 0 Sr. Pauio .Salim .Maluf contara pel~ pr.imeira ~ez em Sua 
historia politica, -com a' minha solidariedade, se verdadeira a' no­
ticia,9.oS jornais de que nao val ceder a· pressiio de alguns .P.oli­
ticos mediocres que ainda vivem de nomeal,loes em' pastos de sau­
de da periferia da Capital e das cidades- do, interior; as quais que­
rem' derrubar· um dos sellS Secretarios, senao 0 fulico, que em­
presta' alguma dignidade. ao G.overno daquele senhor. no Estado 
de Siio Paulo. , _ ' '___ f ' 

. Mas 0 que e isso, Sr. Pr~sidente e ~rs. C.ongressistas? Um I gru­
po ~e Deputados estaduais do PDS, que niio mereceriam a verean­
I,la da menor cidade do Pais, !l.or interesses contrariados com rela­
I,lao-a uma servente, a um atendente de-um post.o de saude, estao 

, descobrindo ate que 0_ Sr. Adib Jatene, das classes conservadoras 
de Sao Paulo, e um subversiv.o e que a .Secre,tarili de- Saude esm 
infiltrada desses alementos. Tenho· a impressao' ate de que, se 

_ dem.orar mais um 'pouco, Sr. Presidente, Srs. Congressistas - e 
essa-gente merece ouvir algo joCOBO, apesar'de ser-esta Casa uma 
institui~iio.s~ria - daqui -a pDuco, replta ate as bacterias d.oS la­
borat6rios daquela Secretaria poderao estar infiltradaS de germes 
comunistas. E lamentavel que existam, na esfera estadual de Sao 
Paulo e '!l!ElslJlO na nacional, politicos que,' por qualquer interesse 
contrariado; se tornem adversarios de homens de bern. Neste mo­
menta ,exato, e a frase niio, deve ser pinl,lada lsoladamente, estou 
com 0 Sr. Paul.o,_Salim Mal~!, por manter no eargo 0 Sr. Adib Ja-
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rene, homem que e orgulho para 0 Brasil e que da ate um rrarto co­
lorido ao palldo Govemo de S. Ex.a. Era esta comunicagao que 
queria fazer. pois se trata de um problema de saude num dos Es-' 
tados mais populosos do Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Concedo a palavra 
£1.0 nobre Deputado Calo Pompeu. 

o SR. CAIO POMPEU (PP - SP. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presiderite e Srs. Congressistas, nil. tarde da ultima 
terc;a-fe~ra, na cldade de Sao Paulo, reallzou-se uma Inusitada 
passeata com mais de 500 pessoas. Partiu do Zahle Clube do Brasil, 
que flca numa pequena trave.~sa da Avenida Brlgadeiro Luiz An­
Wnlo, tomando a direQao do Parque do Ibirapuera, onde .se loca­
llza 0 gablnete do P,refeito Municipal. Quem. a priori, viu as pa­
emcos Integrante.s daquela romaria, entre assustado e incom­
preensivel olhar, procurava uma resposta do porque daquele mo­
vimento, que irrompeu e quebrou a monotania da grande metro­
pole paulista. 

Era, Sr. Presidehte e Srs. Congressistas, a colonia dos llba~ 
neses residente.s em Sao Paulo. que, de uma forma ordeira, pro­
testava contra a vloHlncia inomimivel que as exercltos sirios pra­
ticam contra a cldade libanesa de Zahle. Uma faixa negra reve­
renclava a morte de mais de 180 pessDas e 0 ferimento de mal.s de 
4 mil irmaos de sangue. Qupm a :slstiu a pas5agem desses imi­
grantes llbaneses- e seus de.scend2ntes peJas ruas da capital de to­
dos os paulistas pode yer a dor e a indignagao estampada::o na:> 
suas flsionomias, refletindo a incompreensao frente ao cerra do 
bombardeio da avi~ao siria a populagao civil, de cerca de 150 mll 
habitantes que vivem nil. cidade incrustada entre as belas collnas 
e ao largo do rio Bardauni. . 

A manlfestagaa dos imigTantes e sellS debcendentes que mo­
ram em Sao Paulo nao e um fato isolado, Sr. Presidente e Srs. 
congressistas. Atos desse tipo ja foram realizados nos uItimos dias 
nos Estados Unidas e Fran~a, e outros estaD sendo preparados. 

. 0 mal.s importanie nesses movimentos e alertar a opinHio 
publica nacional e internacional contra a matanga indiscrimi­
nada, pois massacres nlio terr.. motivos justificaveis. 

Quero, portanto. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. desta tri­
buna do Congresso Nacional, unir minha voz ados milhares de 
l1banese.s que encontraram guarida em nossa terra e dizer que, 
11.0 lado deles e de toda a populacao brasileira. assis-w indignado 
a essa violencia contra 0 ser humano. 

Nao ha como entender que apes as ordens de cessar-fDgo do 
governa Hbanes, apos os ineessantes apelos internaciDnais no sen­
tIdo da cessacao dru cDmbate.s, e das advertfulcias de Washington 
a Damaseo, nao haja um basta para as tropas sirias, que fusti"gam 
€' matam seres humanos inocentes. 

Nao posso aceltar e quero condenar qualquer ato de violencia, 
toda e qualquer agressao aos Direito.;; Humanos. principalmente 
se essa agressao poe em risco a paz mundial, que ultimamente 
tem sido um arttgo fragil na.> maos dns vorazes pele Poder. 

Por derradeiro, Sr. Presidente e Srs. Congre.'isistas, apresento 
hesta Sessao minha solidaried"de aDS imigrantes libaneses e sellS 
descendentes, que enfrentam, neste instante, um d03 mats an­
gustlantes dias de sofrlmt'nto, de dor. 

Sr. Presidente, pego venia a V. Ex.1l para expor a esta Casa a 
minha absoluta surpresa, a minha revolta e 0 meu repudio pe10 
que neste exato moment{) est;), acontecendo nil. chamada CPI da 
CorrUpCf8.o. Tendo sido marcada pna hoje de manha uma reunHio, 
fol a mesma desmarcada, sem ter .:;ido Quvido 0 Plenario da res­
pectiva Oomissao. 0 Deputado Claudina Sales, seu Pr'E!sident-e, sem 
ouvir 0 PJenario que havia resolvldo. convocou 0 advogado Walter 
Amaral para prestar 0 seu depoimento hoje, simplesmente, sponte 
propria, sem ouvir ninguem da respectiva Comissao, desconvocou 
os seus membros. Para nossa surpresa, 0 nroprio advol!ado Waltn 
Amaral, cuja passagen fora paga pela CPl, assim como a estada. 
no Hotel Alvorada, para os dia,<, 8, 9 e 10, pagas tambem pela CPI, 
foi ontem a noite desconvocado. :a: evidente que os Partidos 
da Oposigao, la representados por todos os seus Lideres, nao 
pdderlam assistir, imp assiveis , a um ato de arbitrariedade e de 
violencia como este, pr8lticado contra 0 Congresso Nacional, im­
pedindo 0 funcionamento de um de seus orgaos normais. como e 
uma CPl. 

Fique aqui lavrado 0 nosso protesto e a certeza'de que tal ate 
arbitrario niio pod era servir de prellminar a ser argilida para qual­
quer atitude menos democratica posterior a esta reuniao. 0 de­
polmento do Sr. Walter Amaral ests. Bendo ouvido. Aqueles que 
sao surdos nao conseguiram fazer dele um mudo, e esta Casa re­
cebera, por escrit-o, 0 seu depoimento. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Mllton Brandao. 

o SR. MiLTON BRANDAO {PDS - PI. Bem revisao do ora­
dar.) - Sr. Presidente, em varias oportunidades temos dirigido 
apelos ao Presidente do Banco do Brasil. Sr. Oswaldo Colin, e 

em outras, ou simultaneamente, ao Sr. AMsio Vaz Primo, Diretor 
da Carteira de Credito Agricola daquele mesmo banco. 

Sr. Presidente, 0 Nordeste, principalmente 0 Piaui, precis a de 
maior numero de agenc1as daquela grande institul~ao, de malor 
numero de postas avanCfados. Embora renham side atendidos al­
guns Munlciplos, outras ainda se ressentem da falta de um esta­
belecimento de credito bane-ario que possa eontribuir para seu de­
senvolvimento economico, principalmente no setor agropecuario. 
De modo que louvamos essa iniclativa do Presidente do Banco do 
Brasil, mas queremos reiterar 0 nosso apelo no sentldo de que 
outras agenclas sejam implanta·das. 

Aproveitamos 0 ensejo para Iembrar aqui a necessidade de 
Instalagao de uma agencia no Municipio de Pedra n, 0 que ja 
vem senda pieiteado ha mais de tres decadas. Trata-se de um 
Municipio desenvolvldo, prospera, e a t-erra das opalas, somente 
produzidas na .Australia, e que representam uma seguran~a, um 
esteio para a popula~ao daquela regiao, principalmente para os 
garilhpeiro, para a populagao pobre. 0 Municipio possui uma area 
agricola desenvolvida, um comercio regular e um artesanato avan­
gada, conhecido em todo 0 Estado e ate em outros pontos do 
Brasil. 

Par outro lado, temos Barras, a margem do rio Carotoa. ci­
dade cujo progresso salta a vista, com uma atlvidade pecuana e 
agricola consideravel. Por varias vezes nos manlfestamos a res­
peito disso e procuramos traduzir os sentiment{)s. os anseios e 
os apelos daquela popula~ao. Estamos certos qe que 0 Banco do 
Brasil nos atendera. 

Alnda queremos transmitir os apelos recebidos dos represen­
tanres do MunicipiO de Pio IX. no meu EstadO. Embora 0 Banco 
do Brasil tenha criado uma agencia em Front-eiras, Municipio pro­
ximo a Pio IX, este tem a necessaria estrut-ura para 0 funciona­
menta de uma agencia desse mesmo estabelecimento de credita. 
Queremos ainda lembrar ao Govemo a necessldade de se esta­
belecer um crectita diferenciado para 0 Nordeste, principalmenre 
para a atividade agropecuaria. Os juros impostos a agricultura 
no Nordeste nao permitem a sustentagao dessas atividades e, por 
certo, teremos que abandona-Ias. 

Queremos, ainda, informar que 0 PROAGRO, instltult'(ao des­
tinada a ressarcir ao agricultor pelos prejuizos da planta~ao com­
prometida pela a~ao das aguas ou pela est-iagem, segurava-o na 
base de 100% do valor da produ~iio perdida, daquilo que foi apU­
cado na lavoura e na pecuaria. Mas esse criterio nlio foi adotado 
em muitas agencias do Banco do Brasil naquela regiao e ja se 
afirma que foi reduzido para 80%. Este anD seria, reduzldo alnda 
mais. chegando a 70%. Assim, os agricultores que perderam im­
portancias consideraveis na agricultura e pecuaria nlio terao res­
tituidos esses valotes. 

Era <> que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Miiller) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Helio Duque. 

o SR. HELlO DUQUE (PMDB - PRo Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 0 parlamentar­
prorragaclonista, antes de lan~ar a Indecenre, Imoral e corrupt a 
tese de prorroga~ao dos man datos legislativos, anunciou, na ci­
dade de Mogi das Cruzes, 0 desejo de ver ampliado 0 tempo de 
ocupa~ao, por mats dois anos, do atual ocupante do Palacio Ban­
deirantes. Isso demonstra que 0 seu autor esta a servi~o do Sr. 
Paulo Maluf e, na verdade, quer mesmo ever 0 praz~ do inqui­
lin? atual do Bandeirante prolongado par dois anos. 

Sabedor de que, sem a forga da maquina oficial poderosa que 
o Estado de Sao Paulo representa, 0 seu nome sen a lan~ado a 
vaia comum dos que nada tem a acrescentar ao desenvolvlmento 
politico, economico ou socIal brasileiro, 0 Sr .. Maluf deseja, com 
ardor incontido, a prorroga~ao do seu proprio mandata ate 1984, 
para continuar aliciando figuras e parlamentares visando ao seu 
iprojet-o presidencial. Para isso utiliza 0 peso financeiro da ma- . 
quina estatal paullsta alimentada pelo valoroso trabalho do seu 
povo. 

E a estrategia foi lan~ar a tese nacionalmente. :It ai que apa­
rece a figura do empresario educaclonal de Mogi das Cruzes. tra­
vestido de Deputado Federal, para ten tar de.smorallzar, ainda 
mais, a classe politica. Exatamente no unico poder que apesar 
de 1/3 "bionico". do Senado, e a unica representa~ao que tem 
cheiro de povo, porque todos nasceram das umas. vale dizer, desta 
h6sUa civica. 

No dia 21 de mar<;o de 1981, no "Diano de Mogi", em manche­
te estampando "Bererra de Melo Defende Pl'Orroga<;ao do Man­
dato do Governador Paulo Maluf", e seguindo-se entrevista que 
transcrevemos, a tese prorrogacionlsta surgia. Somente uma sema­
na depots fol que 0 seu autor passou a falar dos mandatos parla­
mentares. 
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Lerei a entrevista para que integre este modesto pronuncia­
mento e se de 0 valor legal da prova. A rigor, a prorroga~ao de 
mandatos e- indecente e imoral. So os corrupto~ a querem, nao 
desejando 0 julgamento popular nas urnas de 1982. 

Eis 0 teno: 

'''MELO QUER MArS DOIS ANOS DE GOVERNO 
PARA MALUF 

o deputado federal Mancel Bezerra de Melo ,(PDS) defen­
deu ontem, em Magi das Cruzes, a prorroga!;ao por mais 
dois anos do mandato do governador Paulo Salim Maluf 
fazendo um apelo "nao ao governo federal, mas a Deus",. 
para que as condi!;oes economicas e politieas brasileiras 
"nos de1xe Malu! no governo de sao Paulo, nao somente 
ate 1982, mas ate 1984, quando se complletar 0 tempo de 
governo do presidente Jo8oo Figueiredo, com 0 qual 0 ·go-

'vernador tao bem esta afinado". As declara!;oes. do depu­
tlldo foram feitas durante as solenidades de inaugura~ao 
das novas instala!;oes do centro Estadual Inter'escolar Pre­
sidente Vargas, na qual se encontravam presentes 0 go­

. vernador Paulo Salim Maluf e 0 secretario Luiz Ferreira 
Martins, da Educa~8oo. ' 

o governador nao comentou 0 assunto, mas 0 depu­
tado Manoel Bezerra de Melo, apos 0 termino das soleni­
dades de inaugura~ao, justificou 0 seu posicionamento ci­
tando como base 0 fato de haver sido "sem'Pre favoravel" 
a. prorroga!;ao dos atuais pre-feitos, 0 que "veio tranqiiilizar 
muito a nossa classe politic a". Citando como exemplo Mo­
gi das Cruzes, onlde segundo ele, existe "um prefeito dina­
mieo, habU·e inteligente", 0 deputado afirma qUe'''a gran­
de maioria dos municipios de Sao Paulo e do Brasil ga­
nhou com esta prorroga~ao, porque quando 0 povo elege . 
urn. bom administrador, ele nao esta querendo saber de 
colocar um outro em seu lugar. Foi isso que aconteceu no 
caso'dos prefeitos". Na opiniao de Bezerra de Melo, esta 
justificativa serviria tambem como base para a prQrroga­
~ao de mandatos dos atuais governadores, deputados es­
taduais, federais e senadores. 

Lembrando que a prinCipal razao da prorroga~ao dos 
mandatos dos prefeitos "foi a grande infla:~ao que estava 
eorr~ndo a Na!;aa", 0 deputado conclui, ,!-uase assustado: 

"ora, meu Deus do ceu! A inflacao nao foi dominada, 
a infIa~ao continua, ela eo grande CaValo de Troia; quer 
dizer, aquilo que e 0 presente de mais grego que'ja tivemos 
aqui no Brasil. Entao eu acredito que o· motivo permanece 
e ainda com mais profundidade. Quer dizer, um motivo 
ainda mais serio porque a infla~ao nao so nao foi domina­
da, mas eresceu em numeros assustadores". 

Lembrando que as pr.evis6es da Funldar;ao Getullo Var­
gas que preveem um indice inflacionario superior a 150% 
para este ano, Bezerra de Melo diz nao ver "como nao se 
dominando a 1nfla~ao, se fazer com tranqiiilidade uma 
elei~ao. Entao, em virtude de termos urn governador como 
Paulo Salim Maluf - um homem que se impos em sao 
Paulo quando muita gente nao aereditava no seu coman­
do, na sua lideran~a e goV'erno; quando havia muita fofo­
ca, muita inveja e politicagem - e que defen:cio a sua con­
tinuidade no governo paulista". 

o deputado classifiea' a prorroga~ao de mandatos para 
uma coincid~ncia com as elel~es a. presidencia da Repu­
blica como "a soIu~ao magiea, 0 ovo de Colombo encontra­
do para resolver 0 impasse que vivemos atualroente". Ele 
acredita, inclusive, que a prorroga~ao "nao mexeria em 
nada com a abertura politic a, pois, annal, a abertura nao 
e so voto, nao s6 elei~ao. Abertura polltica e boa adminiS­
tra!;lao e quando se esta. com boa administra~ao, como Iii 
do governador Maluf, seria muito bom prorrogar 0 man­
dato dele". 

Fator Economico 

o deputado diz acreditar nil, prorroga~iio dOS manda­
tos de governadores, deputados e s-enadores "diante do 
contexto em que nOs vlvemos, pols e de grande risco. Acre­
ditamos que havera. elei~Oes no proximo ano para verea-

. dores e prefeitos apenas". Para Bezerra de Melo, "com 
essa solu!;ao nos da~amos um grande avan~o na demo-. 
cracra, na solu~ao do problema economico nacional, no 
problema da infla~ao e· no do custO de vida. 0 pleito seria 
mais uma vez adiado para termos condi~oes melhores em 
.1984 de elegermos, ai sim, 0 ,presldente da RepUblica, os 
governadores, deputados e genadores". 

"Spmente dessa forma - diz Bezerra de Mel0 - eu 
acrediiaria numa elei~io geral ~m traumas, porque esta 

elei~ao do proximo ano, se nao for adiada, vai ter muito 
trauma." 

E 0 principal desses traumas citados por Bezerra de 
Melo seria Q fator economico. "Nao e que nos tenhamos 

,medo", diz ele. "E que da maneira como a inflac;ao esta, 
nao existe no mundo governo que ganhe elei~ao. Isso e 
mundial; isso e histOrico. Entao, nos teriamos aqui em, 
Sao Paulo uma derrota muito grande, como em quase todo 
pais. Todo mundo, praticamente, votaria contra 0 gover-' 
no 0 que resultaria numa vitoria muito grande das opo­
si~oes. Isso, no entanto, nao seria justo para um governo 
que tem se sacrificado, como 0 governo central eo gover­
no Paulo Sall!ll Maluf, em favor do povo". 
Nil, opiniao do deputado pedessista, a prorroga!;l3.0 benefi­
ciaria tambem a oposi~ao, que tem bancadas majorita­
rias, em varias localidades. "Em compensagao, nOs teria­
mos pelo menos mais dois anos de tranqiiilidade economi­
ea para podermos acertar 0 passo. Enquanto nao a'certa­
mos 0 passo, na situac;3.0 em que vivemos, na:da se poders. 
pensar em termos de eleigao, de abertura e democracia" . 

Pa~a Bezerra de Melo; "democracia, em primeiro lu­
gar, e ter d1nheiro no bo18o para comprar; e 0 povo ter 
dinheiro para a'dquirir bens, ter panela cheia; eO povo nao 
andar pedindo esmola; e 0 povo do Nordeste ter estes 
recursos que VaG ter agora; eo pOV{) de Sao Paulo ter seus 
dissid10s coletivos muito bem hom{)logados com seu"," sin­
qicatos. Entao, quando 0 povo estiver satisfeito. quando 0 
salario der para encher a barriga do pov-O, entao eu acho 
que a eleigao e uma conseqiiencia logica. Mas elei~ao de 
barriga vazia, e um absurdo." 

Era ,0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Gastao MiilIer) - Concedo a palavra 

ao Deputado Peixoto Filho. 
o SR. PEIXOTO FILBO (PP - RJ. Sem revisao do orador.) 
Sr. Presiidente, Srs. Congressistas, 0 aurnento do indice de 

criminalidade nas regioes metropolltanas, notadamente no Rio 
de Janeiro, tem sido focalizado de forma controvertida porque, 
ate agora, nenhuma providen!!ia objetiva foi adotada pelo Go­
verno para 'prevenir ou -combater a violencia. Tramita nesta Oasa 
proleto de minha autoria criando 0 Instituto ~cional de Cri­
minalidade justamente para, atraves de pesquisas, conhecer as 
causas do problema e oferecer subsidios ao Governo para se esta-

,belecer uma politica de preven~ao e repressao a criminalidade. 
Esse projeto dorme 0 sono da inocencia na Oomissao de Constitui­
gao e Justi~a. Entretanto, 0 motivo prinCipal da ,minha presen~a 
nesta tribuna e contestar as eriticas ultimamente feitas, por seus 
antigos desafetos, ao Governador do Estado do Rio de Janeiro. 0 
Governador Chagas Freitas, homem sensivel" melhorou 0 padrao 
de vencimentos das duas Policias, a Militar e a Civil; aumentou 
os ef'etivos de ambas, sendo. que, na Poli'Cia Militar, foram admiti­
dos mais 2 mil membros, com 0 apoio da Inspetoria Geral das 
Policias Militares, orgao federal, reclassificou 0 funcdonalismo ds. 
Policia Civil, premiando velhos funcionarios de nivel sUllerior com 

'0 aceS80 a Academia de Policia e, conseqiientemente, a carreira 
de delegado. A Policia Civil, hOje -conscientizada de suas responsa­
bilidades, tem vencimentos melhores. ESpera apenas que a Polieia 

.Militar a eoadune como orgao auxiliar, ou que, paralelamente, 
'exercite essa espinhosa missao de dar seguran~a aos cidadiios e 
ao seu patrimonio. 0 General-Comandante das Pollcias Milltares . 
prometeu equipar melhor a Policia Militar do Rio de Janeiro, para 
que ela, pelo menos, se compatibilize em armamentos com. os dos 
marginais. Roje, Sr. Presidente, ja assaltam bancos no Rio de Ja­
neiro na base 'de cinco ou seis escopetas. quatro ou cinco metra­
lhadoras, armamentos privativos do Exercitci e da propria Poli­
cia. Ninguem pesquisa a origem das armas, ninguem apura nads.. 
A verdade e que 0 marginal esta melhor armado do que a propria 
Policia. 

Sr. Presidente, apesar de tudo iSso, da revolta geral de um 
povo desarmado, descrente, amea!;lado permanentemente no to­
cante a vida e ao seu patrimonio, 0 Governador~Ohagas Freitas 
tem envidado todos os esfor~, tem dado tudo de sl e do seu 
Govemo para dar maior seguran~a ao cidadao fluminense. 

-Era 0 que tinha a dizer. -

o SR. PRESIDENTE (Gastio Miiller) - Tem a palavra p 
nobre Deputado Walter Silva. 

o SR. WALTER SILVA (IPMDB - RJ. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, urn dos pastulados mais im­
portantes e um d08 principios mais significativos da nossa Cons­
tltui!;ao Federal e a s.utonomla e a independencia dos Poderes 
entre si. 

'Sr. Presidente, trago a considera~ao da Casa um pedido de 
providencia em assunto que, a nosso ver, lmplica na viola~ao des-
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se preceito eons'Eitucional. Na JU5ti~a do Trabalho fol ajuizada e 
julgada uma reclama~ao trabalhista da Sra. Vanda de Freitas 
Neto contra a Organiza~ao Mundial de Saude, Escrit6rio Regional, 
Repartic;ao Sanitaria Pan-americana em Brasilia. A reclamac;ao 
foi ajuizada na 22.a Junta de Conc1liagao e Julgamento do Rio de 
Janeiro. Essa sentenc;a transitt1u em julgado e, ape.sar de a re­
clamada ter sldo regularmente citada, nao contestou a reclamar;Ro. 
tornou-se revel e condenada no pagamento integral da condena­
«ao. Teve seus bens penhorados por declsao do Tribunal de Jus­
t1"a e, em plena execu~ao da sentenc;a, a Procuradorla-Geral da 
Republica reCJlulsltou 0 processo atraves de oficia dirigido ao_ 
Juiz daquela Junta do Trabalho, assinado pelo Procurador da Re­
publica Jose Arnaldo da Fonseca, requerimento datado de 27 de 
maio de 1980. 0 proeesso se encontra ate hoje retido pela Pro­
curadoria desde 0 dia 31 de outupro de 1980, portanto, desde :I 
ano pass ado. Apesar dos reiterados pedidos e notificac;oes da Jus­
t1l;a para que a Procuradorla da Republica devolva esse processo, 
eia nao 0 faz, sob argumentos os mais especiosos, 0 que implica 
dlzer que 0 Poder Executivo brasileiro esta .sendo pression ado por 
uma organizaC;ao internacional da qual faz parte, para que esse 
process{} nao chegue ao fim na sua execuc;ao. 

Ora, Sr. Presidente, nao e possivel que tal acontega. Por mais 
raz6es que a Uniao tenha, nao sendo ela parte no processo. nao' 
tendo sldo ela notificada ou citada para qualquer das fases pro­
eessuais. nao sendo, portanto, a Unlao re, autora, oponente, ou 
a&<;l.stente. nao ha nenhuma figura juridica que permita ao Go­
verno da Republica requisitar urn processo ja em fase de execuc;ao, 
em prejuizo nao 56 da-pessoa interessada, da reclamante, como 
do proprio Poder Judiciarlo, que se ve, assim, submetido a uma 
madlda alibitrarla, vlolenta. que nao -encontra respaldo na lei. Se 
a Unliio realmente quar participar do proeesso, que decline a sua 
sua eondigao de parte e ingresse jUdic1almente nessa ac;iio. Mas 
o que nao po de a Uniao fazer, atraves da Procuradoria..;Geral da 
Republica, e requisitar urn processo no qual nao e parte, rete-Io e 
nao devolve-lo a execuc;ao. Essa situac;iio se torna insustentavel, 
porque as notif1cac;oes da Jru::tiqa nao sao atend1das pela Pro­
curadoria-Geral da Republica. 

Parece-me que 0 assunto e grave, porque e ma1s uma deruons­
traQao de arbitrio e de viol€mcla qUe est€' sistema imp6e aos de­
mais Foderes da Republica. Nos, do Poder Legislativo, ja estamo.s 
cansados de ser embaractados nas nossas decisoes, nas nossas de­
liberaQOes. Esta_, ai 0 projeto das prerrogat1vas, que foi vencido 
nesta Casa paUl'Maioria que, docilmente, acetta as orden.:; do Pa­
lacio do Planalto. Essa mesma ingerencia abusiva e corrosiva so­
bre 0 Poder Judiciario esta sendo executada neste caso concreto 
que trago it. eonslderac;iio da Casa. 

E! para que nao pareQa que estamos aqui inventando um pro­
blema que realmente e grave, quere dizer que 0 proc:esso da re­
damactao trabalhista tern 0 n.o 2.101, de 1975, e veja V. Ex.a. que 
ja estamos em 1981. 0 ultimo pedido de intima<;ao e datado de 
18 de marctO de 1981. 0 julz atendeu ao petit6rio do advogado, Dr. 
Hugo Antunes, em f·avor da sua cliente, D. Vanda de Freitas Neto, 
mas ate hoje a OrganizaQiio Mundlal da Saude nem cu~pre 0 
julgado nem permite que 0 Governo brasileiro 0 facta cumprir. 

Parece-me, portanto - repito - que 0 assunto e de sua gra­
vida de. Pe~ provid€mcias ao Ministerio da Justiga para que de­
termine a Procuradoria-Geral da Republica a devolultao jmedia­
ta do processo ilquela Junta do Trabalho, para que ela possa dar 
<lumprlmento .a sua decisao, ja. transitada em julgado e, portanto, 
insuscetivel de alteragao, seja por que expediente foro 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Miiller) - Com a palavra 0 no­
bre Deputado Djalma Bessa. -

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Sem revisiio do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, permtto-me prestar urn eS­
elarecimento em torno do pronunciamento profer1do, ronda hi 
poueo, na sessao de hOje, ];ielo ilust.re Deputado Caio Pompeu, 130-
bre 0 comparecimento a cpr que apura fatos irregulares, porven­
tura pratlcados ns. administrac;ao federal, advogado Walter ama­
ral 

A CPI, inicialmente, aprovou urn roteiro, apresentado pelo 
ilustre Deputado Walber Guimaraes, do Partido Popular. 0 roteiro 
de S. Ex.a. nao sofreu qualquer contestac;ao, nao foi emendado e 
obteve unanime aprovactao naquela CPl. Entao, havemos de ob­
servar rigorosamente, para ordenamento dcs trabalhos, tod~ 0 re­
teiro consubstanciado em vario:; itens'. Culda 0 primeiro item do 
Congresso da Uniao postal, patrocinado pela Empresa Brasilelra 
dos Correios e TeIegrafos; a Item 2 trata de apurar fatos ocorridos 
com 0 Banco Economico e 0 item 3 e sobre a empresa Lutfalla. 

A Comissao ouviu primeiro autoridades sabre a Empress. dos 
Correios e Telegrafos. 0 item segundo trata do problema do cheque 
do Banco Economico. Decldlda a convocru(ao do Deputaao Walter 
Amaral para falar sobre a Empresa LutfalIa, 0 Sr. Presidente da. 
Comissao, Deputado Claudino Sales, verificou 0 lapso e tratou 
prontamente de corrigi-Io, nao desconvoca.ndo 0 advogado Walter 
Amaral. S. Ex.1I. apenas adiou sua convo"Ca~ao, e 0 advogado teve 
cienc1a dessa inlclativa. A principio, por sinal, recusou-se a rece-

ber 0 aviso do Presidente da CPl. Depois 0 expediente chegou as 
moos de S. S. por intermec1io da portaria do hotel onde se en contra 
hospedado. 

o que se entende e que, se nao for obedecldo 0 roteiro que a 
. propria Comissao a.provou. havera 0 tumulto, a confusiio, 0 caos 

e, conseqiientemente. 0 rendimento sera minimo, au quase nada. 
Busea-5e, na verdade, apenas e com isen~ao, apurar os fatos 1n­
dicados no requerimento da CPl. Forem temos que atender a urn 
processo, a uma sistflmatica, a urn ordenamento, porque sem isso, 
evldentemente, nao alcanc;aremos 0 objetivo a que se destina a 
CPl, qUfl e apurar por inteiro os fatos determinados. 

Era essa a retificac;ao que julguei por bern fazer nesta opor­
tunidade. para mostrar a versao exata de urn fato que partiu de 
uma iniclativa que atende ao Regimento desta Casa, como houve 
por bern decldir 0 Presidente da Comissao, Deputado Claudino 
Sales. E proposito da bancada do Governo emprestar a ~ua cola­
boragao no sentido de que todos os fatos indicados tenham a de­
vida apurac;ao. mas para is.so e necessario que atendamos a urn 
roteiro, a uma norma ou a um proces~. 

Era ° que tinha -a dlzer, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE {Gastao Miiller) ~ Esta encerrado 0 pe­

riodo destinado para breves comunicactoes. 
A Presldencia \:cnvoea sessao conju~ta a realizar-se hoje, as 

19 horas, neste plenado, destin ada a votaQiio das Propostas de 
Ernenda it Constituic;ao n.os 94, de 1980, que altera e acrescenta 
dispositivos na Constituictao Federal, para 0 fim de tornar regra 0 
ensino gratuito a cargo do poder publico; e 95, de 1980, que altera' 
a redactiio dos §§ 3.° e 4.° do art. 39 da Constituic;ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE lGastao Miiller) - Passa-se a 
ORDEIU DO inA 

Diseussao, em turno unico, do Projeto de Lei n.O 1, 
de 1981-CN, que dispoe sobre a aposentadoria dos Juizes 
temporarios da UnHio de que trata a Lei Orgimica da Ma­
gistratura Nacional, tendo 

FARECER, sob n.O 3, de 1981-CN, da Comissao Mlsta. 
!avoravel ao Projeto e a Emenda n.o 8, oferecendo sub­
emenda as Emendas n.os 1 a 6, e contrario as Emendas 
n.os'7 e 9. 

Em <liscussao 0 projeto, as emendas e . a subemenda. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Joao Gilberto. -
o SR. J01\O GILBERTO (PMDB - RS. Sem revlsao do orador.) 

- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje e uma manha. feliz para 
o CongresS{) Nacional. Primeiro, 'porque estamos votando um pro­
jeto que faz justicta a pessoas que se dedicam a causa publica, como 
Juizes Temporarios dos Tribunais do Trabalho, dos Tribunals Elei­
torals, e assim por diante e que nao eram obrigados, ate aqut, por 
uma protegao previdenciaria e de aposentadoria. Em segundo lugar, 
Sr. Presid<ente e Srs. Congressistas, porque uma aItera«ao subs­
tancial ao projeto lnlclal fol acolhida e sera, com certeza, consa­
grada neste p~enario. -

. 0 projeto, como veio para esta Casa, deixava fora dos beneficios 
pretendidos os Vogais e os Juizes Classlstas que mllitam nas Juntas 
de Trabalho, em todo 0 Brasil. Ora, esses constituem, numeric a­
mente ate, a cllentela malor de um projeto desse tlpo. Algumas 
interpretact6es juridlcas quiseram ver a figura do-Vogal como uma 
pessoa fora do entendimento amplo de Juiz Temporario, contem­
plado peia Lei Organlca da Magistratura Nacional, que determi­
nava qu~ lei ordinaria, posteriormente, haveria de aposentar. Mas -
foi entendimento una.nime da Comissao Mista do Congr.esso Na­
cional que 0 Vogal deva ser amparado tamMm POl' esta aposen­
tadoria, como tambem que sua figura deva ser entendida como 
pertencente a categorla geral dos Juizes Temporarlos, no espirito 
da LOMAN - Lei Organlca da' Magistratura Nacional - leI com­
plementar que determlnou a convicctao da lei ordinaria que, hoje, 
estamos votando. 

Esta. duplamente-feUz 0 Congresso Nacional neste dia. Primelro, 
porque estamos preenchendo um vazio de injustlcta que havla na 
leglslagao brasileira. Segundo, porque 0 projeto de origem do Exe1 
cutivo foi emendado na Comissao Mista, e a emenda sera aprovaaa 
neste Congresso, que, por sua vez, ampliou 0 projeto do Executivo. 
Raramente, conseguimos uma ampliac;ao substancial como esta, 
num projeto de leI de origem do Executivo. 

Devemos, hoje, nos reportar urn poueo a hist6ria. Atraves de 
dMadas, este problema da aposentadorla dos Juizes TemporB.r1os, 
especialmente aqueles que foram nomeados para os Tribunals Su­
perlores da Uniao, provocou celeuma juridica no Pais. Nao .havia 
urn documento ou urn diploma legal que amparasse a pretensao 
dessa classe. Certa felta, 0 Congresso Naclonal chegou a aprovar 
um decreta legislativo concedendo aposentadoria a um julz, ato que 
havla side rejeitado pelo Tribunal de Contaa, e cuja declsao fora 
confirmada, posteriormente, pelo Supremo Tribunal Federal. Outra 
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vez,o Executivo aposentou certo Juiz Classista e,'igualmente, 1) Tri­
bunal de Contas rejeitou a aposentadoria, cancelando~a. Entao, 

, vernamental, uma situagao paradoxal dentro dessa mesma prOJ?O-
8igao. Nos, que representamos aqui uma fragao das Oposig6es bra­
siIeiras, queremos advertir a ilustre bancada governista quanto a 
responsabilidade que tera se, porventura, for veta do 0 art. 11, com-

a Nagao tem cometido injustigas para com pessoas que destinaram- I 
grande parte de suas vidas ao exercicio da fungao de Juiz Tempo­
rario, de Juiz Classista, de Vogal nas Juntas de Conciliagao e Jul­
gamento, e de Juiz Temporario nas altas cortes do Tribunal Su­
perior Eleitoral e do Tribunal S'"uperior do Trabalho'. Essas injus": 
tigas estao sendo corrigidas. E inadmissivel que uma pessoa que 
exerga ess,e mist'er, durante 5, 10 anos, e que chegue a velhice na 
condigao de Juiz Classista de Tribunal Superior da Uniao, ou de 
Juiz Classista de uma Junta, que tenha dado tudo de si em favor 
desse ministerio, que tenha cumprido um' mandato, ocupado um 
lugar no aparelho judiciario nacional, nao seja amparada por apo­
sentadoria. 

plementado com a Emenda n.o 8, da lavra do ilustre Senador Aloy­
sio Chaves, pois, enquanto 0 projetQ original beneficia os juizes 
que tenham tido efetivo exercicio apos a edigao da Lei Complemen­
tar n.O 35, a Emenda vai retroagir esse prazo em praticamente 10 
anos, A responsabilidade, entao, passara as maos da bancada go-

, vernis~a se, em fungao da em'enda cO!DO esta redigida, advier veto 
que, inexoravelmente, alcangara toda a estrutura do projeto ori­
ginal. A redagao emprestada a mesma e de tal forma inteligente, 
que vai permitir um veto parcial, porque, ou serao alcangados 
aqueles juizes que se beneficiaram com a Lei Complementar n.o 35 
ou, entao, nao havera condigoes de 0 Govern~ aprovar ,ou vetar 
essa emenda p,ela metade. Por que? Porque e1a esta redigida nos 
seguintes te:r:mos - e pediria a atengao da ilustrada Lideranga do 
Gov·erno para esse a8pecto: 

Feliz foi 0 Tribunal Superior do Trabalho, ao dar origem a este 
projeto de lei; feliz foi 0 Executivo, ao encaminhar a mensa gem 
ao Congresso Nacional; feliz, muito feliz, e 0 Congresso Nacional, 
nesta data, ao aprovar 0 profeto que ve~o do TST, que veio do 
Executivo, mas tamMm ao amplia-lo, para atingir os Vogais, os 
representantes de'patroes e empregados perante as Juntas de Con­
ciliagao e Julgamento de todo 0 Pais. 

Portanto, esta e uma das raras manhas felizes que podemos 
viver neste Congresso Nacional, ao vermos que 0 processo legisla­
tivo caminhou,'no bom sentido, dentro desta Casa, atraves da Co­
missao Mista e do Plenario. 

o SR. PltElSIDENTE (Gastao MillIer) - Para discutir, concedo 
a palavra ao nobre Lider, do Governo, Deputado Djaima Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Sem revisao do orador.) 
- Sr. presidente, Srs. Congressistas, a proposigao ora em discussa'O 
tem a sua origem no paragrafo unico do Art. 74 da Lei Complemen­
tar n.o 35, de 1979, que estabelece: 

"Art. 74 •.• 

Paragrafo unico - Lei ordinaria dlspora sobre apo­
sentadoria dos ju~zes temporarios de qualquer instancia." 

o projeto do Executivo receOOu 9 emendas, sendo que elas se 
destinaram ao pan\grafo unico do Art. 1.°, ao Art. 4.° e ao Art. 11. 
Os demais dispositivos nao foram emendados, interpretando-se 
como se obtivessem, como realmente conseguiram, a aprovagao do 
texto da Comissao Mista do Congresso Nacional. As emendas, na 
verdade, buscaram aperfeigoar 0 projeto; e um dos itens de maior 
relevo no processo legislativo e 0 que concerne em a proposigao ser 
emend ada. E para_ nossa satisfagao, 0 Poder Legislativo ofereceu 
uma contribuigao valiosa a. proposigao do Executivo. Seis emend as 
euidaram do paragr,afo unico do Art. 1.°, -que foram, logo, aceitas 
pelo Relator, consubstanciadas na' subemenda, para que fossem 
incluidas no Art. ,1.0, paragrafo uI.1ico, do Projeto, alinea d, assim 
redigida: • 

"Aos 'juizes classistas, que, como'vogais, integrani as 
Juntas de Conciliagao e Julgamento." , 

l!l um pr€ceito de grande conteudo, de justiga social, que a Co- , 
missao houve por bem aceitar. Alias, 0 proprio projeto ja disciplina 
uma materia da maior repercussao social. Ha outra Emenda, que 
nao mereceu a homologa«;ao da Comissao, mas tem 0 apoio da 
Malorhi neste instante~ que e a Emenda de n.o 8. 

Ve-se, pois, .numa apreciagao geral, que 0 Projeto teve a cola­
boragao valiosa do Poder Legislativo. Mas Emendas 7 e 9, rejeitadas, 

. tem muita coisa inchiida na de n.o 8, nao sendo exagero acentuar­
se que, pratieamente, todas as Emendas serao aprovadas. Esta pro­
poslgao' contou, repito, com a colabora«ao yaliosa do Poder Legis­
lativo, no que __ diz respeito a inclusao da aposentadoria para os 
Vogais. 

E bom sublinhar que a Emenda n.o 8 e aditlva, pois,acresceri~ 
~ ta in fine"ao art.-4.o, a expressao "ou, nao estando, ou houver exer­

eido por mais de dez anos continuos". Da, portanto, direito a apo-, 
sentadoria alnda' que 0 aposentando nao se encontre no exercicio 
do cargo, desde que 0 tenha exercido por mais de dez anos con­
tinuos. 

, Els por que; considerando 0 alcance social destas proposigOes, 
a bancacia do Governo houve por bem nao so aprovar 0 proj eto, 
mas tambem a subemenda e a Emenda n.o 8 como contribuigoes 
que objetivam dar maior amplitude a justi~a social da proposigao -
!de iniciativa do Poder Legislatlvo. . 

Era 0 que tinha a dizer. 
o Sr. Jorge- Cury -.--: Sr. presidente, pego a, palavra. 
o SR. PRESIDENTE (Gast~o _MUller) - Tem_ V. Ex.a a palavra. 
o SR. JORGE CURY (PTB-R.T. Sem revisiio do orador.) -Sr. 

Presidente, Srs. Congressistas, apos estudo aeurado, da proposigao 
ora em debate, chegamos a. conclusao de que a Maioria, ao adotar 

, as emendas aduzidas ao projeto original, val provocar 0 veto go-

"Farao jus ao beneficio de que trata-esta lei, com ef,ei­
tos financeiros devidos somente a partir de sua' publica­
gao, os juizes temporarios que, mesmo antes dela, tenham 
implementado as condigo'es para a aposentadoria, obser-
vado 0 disposto no art. 4." , 

E no caput diz: 
"Nas htpOteses previstas no art. 2.°, itens II e m, 1:11_ 

aposentadoria somente sera concedida se '0 juiz temp ora­
rio, ao implementar a condigao, estiver no exerciCio da 
magistratura e contar pelo menos cinco anos, continuos ou 
nao, de efetivo exercicio no cargo, ou, nao estando, 0 hou-

_, ver exercido por mals de dez anos .continuos." 
Vejam bem, 0 perfeito entrosamento' que existe entre. 0 art. 

, 4.° e part. 11. A mutilagao de qualquer um vai implicar a derru­
bada tia intengao do Governo de conceder aposentadoria dentro dos 
limites que cle tragou ao mandar sua mensagem ao Congresso. 
Por que? Porque justamente com vistas ao art. 4.° do projeto ori­
ginal e que pode ser concedida aposentadoria nos termos do proprio, 
projeto. - .. 

Dai, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, advertir a Lideranga 
do Partido Trabalhista Brasileiro, no melhor sentido, a ilustrada 
bancada do Governo quanto it. responsabilidade que val recair sobre 
ela, no caso de veto, responsabilidade que nao podera ser imputada 
as Oposigoes, de que teriam deixado passar in albis um, fato de 
tamanho relevo na discussao da proposigao. ' 

Mais' ainda, Sr. Presidente, estamos de -pleno acordo ,no" que se 
refere ao ingresso dOB Vogais nos beneficios da lei. Isso, data ma­
xima venia, foi uma odiosa discriminagiio 0 Governo mandar para 
esta Casa' unL'projeto propondo aposentadoria de uma gama de 

, juizes que tem a mesma ori~em que os V-Ogais. Dir-se-ia: os Vogais' 
nao, tem fun~ao judicante. Com a maxima venia, eles tem fungao, 
judicante. E tao veraz e nossa assertiva que, quando os juizes tra­
J:>alhistas de' primelro grau lan~am sua sentenga, eles 'nao editam a 
sentenga: fazem uma proposta a Junta daquilo que entendem, 
dentro das suas raroes de direito, de conceder, a prooedeneia ou 
improcedenc::la da agao. E, mals 'ainda, quando os dois Vogais, -re­
presentantes do empregado e do patrao, dissenj;em da sentenga, 
o voto' do juiz togado fica vencido, ficando incumbido, um dos dois 
Vogais d~ redigir a senten«;a que se tornou vencedora. Em fungao 
de que? Em fungao dos dOis votos dos juizes classistas. Entao, isso 
e fungao judicante. E eSsa discriminagao em boa hora -foi- solvida 
dentro do Congresso com as emendas apresentadas a proposta ori­
ginal, aerescentando 0 direito aos vogais de primeiro grau, aos 
juizes vogais de primeiro grau, que sao temporarios tamMm, com 
'mandatos identicos aqueles que integram os Tribunais Regionais e 
o Tribunal,Supe~or, uo Trabalho. Estabeleceram-se os mesmos im­
pedimentos e, para simplificar, os mesmos onus e bonus dos Vogais 
de primeiro 'grau. ' 

Quanto a esse aspecto estamos de pleno acordo com as emeI!­
das no sentido de estender 0 direito aos, Vogais. Apenas estamos -
fazendo essa advertencia, que Iiao e bem advertencia, mas, sim, 
uma sugestao it. Liderang3c do Governo, de que atente be~ para 0 
problema a fim de se nao deixar de conceder um direito a uma 
gama enorme de juizes em fungao de uma emenda que podera 
mutilar por inteiro a inten~ao do Governo, salvo se a Lideranc;a 
da Maioria-ja recebeu orienta gao para nao vetar 0 artigo: 

o Sr. Walter Silva - Nobre Deputado Jorge Cury, entendo que 
V. Ex.a faz uina advertencia muito seria e ate muito procedente a 
Casa com relagao it. redagao desse art. 11, segundo a Emenda n.o 8, 
do nobre Senador Aloysio Chaves. Eu, realmente, fiquei sensibili­
zado com os argumentos de V. Ex.a_ e antevejo 0 perigo de um 
veto presidencial a esta disposigao, com prejuizo do conjunto da­
lei. -E V. Ex.a cobra da nobre Lideranga do PDS, ,a Maioria nesta. 
Casa a garantia'da nossa concordancia a aprovagao dessa emenda, 
e de que 0 texto do projeto nao recebera 0 veto presidencial. La-
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mentavelmente, parece-me que a Lideranc;a do PDS nao tem con­
dic;oes de fazer esta garantia a todos nos. Normalmente deveria, 

_ nao fosse a ingerencia do Paliicio do Plan alto nesta Cas a, 50bre­
tudo em cima do partido de V. Ex.a Fosse ele um partido indepen­
dente, livre para decidir nesta Casa, segundo a cons.ciencla dos 
}jellS integrantes, e nao poderiamos ter esta garantia, esta cer­
teza. Mas a tradic;iio, ja de 17 anos, e de que a Maloria e. d6cll e 
aceita passivamente a orientac;8.o e os vetos do Poder Maior, que e 
o Poder Executivo. Entao, diante desse impasse que V. Ex.a nos 
coloea, realmente ficamos preocupados. 0 projeto na verdade, 
tem sua tramitac;ao ate 0 dla 25 de abril deste ana. 0 razoavel 
seria a suspensao dessa votal(ao e a que a Mesa .colocasse este 
projeto proximamente em votac;ao para que se pudesse fazer um 
estudo mais aprofundado do conjunto da lei, do projeto, flas sUaS 
emendas, e que a propria Maloria pudesse consultar 0 Palacio do 
Planalto, trazendo-nos a garantia de que esta emenda nao &era 
votada. Fora daf, Deputado, estaremos diante de um impasse. 

o SR. JORGE CURY - Ate posso trazer it colac;8.o um fato 
, concreto ocorrido nesta Casa: quando tramltaram as aItera~oes 

coneernentes it Lei Organlca, apresentamos emenda reduzlndo 0 
nfunero de indicac;oes de juizes pra promoc;ao por mereelmento, de 
5 indicaqoes consecutivas - e dai a nomeac;ao &e torn aria impera­
tlva e compuls6ria - para 3 Indlca~Oes. Recebemos 0 placet -
lembro-me bem de que 0 Presidente da Comissao era 0 brllhante 
ex-Senador Henrique de La Rocque, que tanto engrandeceu a Ca­
mara, 0 Senado, 0 Congresso Nacional, recebendo ate 0 adjetlvo 
terno e afetivo de "frei", hoje um dos ilustres Minlstros do Tri­
bunal de Contas da Uniao: S. Ex.a, porque e homem de um cora<;ao 
malor do que 0 Brasil, sensib1llzado com a justic;a de nosaR omenda, 
manteve contato direto com figuras de relevo no Palacio do Pla­
naIto. Tivemos 0 placet do Palacio do Planalto. A emenda foi 
aprovada, e, para surpresa, estupefac;ao geral, foi vetada. De 
.forma que, agora, dese.jAvamos saber se realmente 0 Governo libe­
rou essa em~nda. tal como ela esta redigida. 

o Sr. Djalma Dessa - Permite V. Ex.a um aparte? 
o SR. JORGE CURY - Com multo prazer. 
o Sr., Djalma Bessa - V. Ex.a faz algumas bbservR~oes sobre­

modo procedentes, mas ha de con vir em que, ao formular sua per­
gunta, sabe que a L1deran~a do Governo nao tem condic;Oes de 
responder. Atente V. Ex.a que sao dais Podilres distintos, 0 Poder 
Legislativo e 0 Pader Executivo. 0 Pader Legislativo esta fazendo 
a sua, parte; a projeto foi examlnado, recebeu emendas, que i'oram 
aprovadas quase na sua totalidade. Mas a tomar um compromisso 
em nome do Executivo de nao se opor, nao vetar 0 projeto, ,esta­
remos invandindo uma seara que nao e a nossa. Atente V. Ex.a 
que 0 ilustre Deputado Walter SilVa se contradlz, porque, ao mesmo 
tempo em que alega que a bancada do Governo ouve as reco­
menda~oes do Palacio, pede que csta mesma bancada procure 0 
Pabicio para saber se val ou nao vetar 0 projeto. li.:, pois, nosso 
propOsito examinar 0 projeto no ambito do Poder LegIslativo, dei­
xando ao Executivo exercer as suas atribui~Oes constitucionals. 
:Mas nao ha. duvlda nenhuma de que as pondera<;oes de V. Ex.a sao 
objetivas pelas observac;5es feitas. Um veto it Emenda n.o 8, ao 
art. 11 do projeto' pode, em vez de ampliar elireitos, como propoo 
a referida emenda, cercear, reduzir ou limitar 'substancialroente 0 
direlto que 0 proprio projeto assegura. 

o SR. JORGE CURY - Agradcc;o 0 aparte a V. E:x.a, que tem . 
sempre 0 condao de fazer luzir qualquer discurso nesta Casa, pelo 
ta.:ento e brilho de sua singular inteligencla. Contudo, acho ainda, 
alertado pela informa~ao obUda atraves da Lideran~a do Governo, -
que constitlli um perigo iminente a aprovac;ao dessa emenda tal 
qual esta redigida. 

Veja bem, Uustre Deputado Djalma Bessa, se 0 Governo vetar 
esta emends. e aproveltar 0 projeto original, ou nao vetar, estara 
tudo bem. Be e1e nlio vetar, estara tudo bem, mas se vetar criara 
um problema serio para nos. Be vetar a Emenda n . .o·8 pela metade, 
como e que ele .se val arrumar com 0 restante da emenda? Be 
vetar 0 caput da Emertda n.o 8 c rejeitar a segunda, estaremos 
tamoom numa grave dificuldade para saber a partir de que prazo 
eome~aria a viger 0 dire1to desses juizes temporarios, no caso, 
espec1almente, da Justic;a do Trabalho. 

Entao, ilustre Deputaao Djalma Bessa, tenho a impresaao de 
que poderiamos adlar a votagao da materia ate de comum acordo, 
como a proposic;ao tem 0 seu prazo dllatado ate 0 dill. 25, porque e 
possivel que estejamos lncldindo num erro de visualizac;ao. V. Ex.a. 
sabe que a exegese e muito controvertlda. V. Ex.1I. e um brUhante 
advoEfado e sabe muito bem que, as vezes, Ie-se um tratadista e 
tem uma. Impressao sobre determinado artigo de lei, e quando se 
Ie um outro, as opinl5es se conflitam e divergem entre 8i. Entao, 
nao seria nada demais se a Lideranc;a do Governo, de comum 
acordo com as Llderanc;as das Oposl"oes, ditasse por algumas ho­
ras, 0 prazo para votac;ao deste proj eto para reestudarmos esse 
aspecto que podera ser daninho para a estrutura basilar do projeto. 

De forma que fica Ianc;ado 0 meu apelo a V. Ex.a, ilustre Lider 
do Governo, para que, de comum acordo com as Oposigoes, adie 

essa votagao por algumas haras, ja que 0 prazo de vota<;ao do pro­
jeto val ate 0 dia 25, para que essa materia sofra um reestudo. E 
possivel ate que ao seu final sobrenade convencimento contrario a 
este que acabei de sustentar nesta tribuna. . 

Indago da Lideranc;a do Governo se val atender ao nosso apelo. 
o Sr. Djalma Bessa - Diria a V. Ex.a que ha, como e inteira­

mente compreensivel, um grande interesse entre os juizes classistas 
na aprovaQao desse projeto. 

o SR. JORGE CURY - li.: evidente. 
o Sr. Djalma Bessa - !)evo ate acentuar a V. Ex.a que encon­

tra-se nesta Casa 0 Sr. J08.0 Vicente, lider dos metalurgicos de Sao 
Paulo, que se deslocou para ca justamente para acompanhar a 
votal;ao desta proposi~ao. 

o SR. JORGE CURY - Quero confessar ainda a V. Ex.a que 
sou um ardoroso defensor da representa<;ao class-iSta nos trib~ais. 

o Sr. Djalma Bessa - Be V. Ex.a prop5e que a materia seja 
adiada, nao temos por que nos opor. ' 

o SR. JORGE CURY - De comum acordo. Um requerimento 
conjunto nao custa. 

o Sr. Djalma Bessa - V. "Ex." conta com 0 nosso apoio pela 
iniciativa que teve de adiar a apreciagao da proposic;8.o. 

o SR. JORGE CURY - Por algumas horas, para que se fac;a 
um reestudo, porque, inclusive, quero confessar que parle ser que 
eu esteja incidindo em grave erro na interpretac;ao desses artlgos. 

(Mas fica a advertencia: 0 Deputado Walter Silva, que repre­
senta a Minoria nesta Casa, neste insh!nte, tambem se mostrou 
apreensivo. V. Ex.a, par outro turno, tambem se mostra apreen­
sivo. Ha assim uma apreensao geral no sentido do aperfei!;oa­
mento da proposic;ao. 

De forma, Sr. Presidente, que conforme visto, 0 requerj.mento 
pode ser conjunto entre os Lideres da Maloria, da Minoria e do 
PTB para 0 deito que ponderamos desta tribuna. Quero reiterar 
que estamos de pleno acordo com as demais emendas que aprovei­
tam os vogais, e achamos ate que elas f1zeram justic;a muito gran­
de a esta gama que foi injustic;ada no projeto original do Governo. 

Fica lanc;ado 0 nosso requerimento conjunto da Llderanc;a-do 
Governo, da Minoria e do PTB. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Nao havendo mais 
nenhum Sr. Congressista desejando usar da palavra, declaro encer-. 
rada a Oiscussao. 

o Sr. Waiter Silva - Pee;<> -a palavra pela ordem, Sr. Presi-
dente. -

o SR. PRESIDENTE (Gastiio Muller) - Com.a palavra 0 Depu­
tado Walter SUva, para uma questao de ordem. 

o SR. WALTER SILVA (PMDB - RJ. Sem remao do orador.) 
- Sr .. Presidente, 0 assunto se apresenta realmente controvertido. 
Como V. Ex:a deve ter observado, pelas palavras judlciosas do Lider 
do PTB, Deputado Jorge Cury, e diante da tergiversac;ao da Llde­
ranc;a da Maloria, 0 projeto esta a merecer de todos nOs, sobre­
tudo essa Emenda n.O 8, run estudo mais acurado, mals sensato. 
Nos da Oposlt;io, queremos reaImente contempIar os vogaf8. Subs­
crevo, no particular, as palavras do Deputado Jorge Cury, porque, 
na verdade, nao se entende por que alguns Juizes Temporarios 
devam ser contemplados e nao tados. Estamos perfeitamente de 
acordo com 0 projeto e com as emendas, especialmente com a 
Emenda n.o 8. Entretanto, pesa ·sobre eIa a ameaQa do veto presi­
denclal, 0 que farta derruir tod~ 0 conjunto do llrojeto- e da lei 
ems!. ' ,- - -

Como e evidente a faIta de quol'UDl, quero indagar da Pre­
sidencia se garante it Casa recolocar em votac;ao, ate 0 prazo do 
seu esgotamento, isto e, ate 0 dill. 25 de abril, essa mesma propo­
sic;ao, para que possamos, entao, de maneira mais coorente, mais 
sensata, mals paciente, mais estudada, vota-Ia, sobretudo saben­
do-se de antemao .se 0 Palacio do Planalto vai OU nao vetar a. 
emenda .. -

De sorte que, se V. Ex.a Sr. Presldente, garantir que, realmente, 
cumprindo a .determinac;ao regimental,. colocara a materia. em 
votac;Ro, ate 0 dia. 25, pedimos que aelie a votal;ao, ante. a evldente 
falta de quorum observada, no plenario, neste momento. 

o SR. PRESlDF.;NTE (Gastiio Miiller) .- A Mesa deelara, em 
primelro . ugar, que esta encerrada a discussao. Em segundo lugar, 
ha. evidente falta de quorum, e, de acordo com 0 Regimento, nao· 
ha 0 que discutir. Mas, antes de encerrar a sessao, quero informar 
que, de acordo coin a Assessoria da .Mesa, 0 prazo fatal para dis­
cussao, aprovac;ao ou rejeic;ao da lei em discussao sera- dla 25 de 
abril. Provavelmente, no dia 22, as 18,30 horas, sera. posto em 
pauta 0 ass unto em debate. 

Esta encerrada a sess8.o. 
(Levanta-se a sessao as 12 horas e 10 minutos.) 
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3\TA DA- 4'Z.~ SESSA.OCONJUNTA~' EM 9- DE ABR~ ~~ 1981 

3.~ S~sao Legislativa 'Or~~ria, ~a 46.~ Legislatura' 

PRESID~NCIA DO SR. GAS.TliO MVLLER 
- .. ~ 

-; - AS 19 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES -OS 
SRS. SENADORES: . - -

Laelia de Alcantara - Evandro Carreira - Raimundo Parente 
- Aloysio Chaves - Jarbas Passarinho - AleX'andre Costa_-

A1~goa:s-

Alberico Cordeiro - POB; AntOnio Ferre1ra.- POB; Geraldo 
Bulhoes; Jose Oosta. .:;... PMDB; ~endon!ia Neto -: P~B; Murilo -
Mendes - PMDB. 

Luiz Fernando Freire - Alber-to Silva - Bernardino Viana - • 
Helvidio- Nunes - Almir Pinto - Jose Lins.- Mauro Benevides· -Serg'lpe 
-.:. r51narte Mariz - Martins 'Filho ~ Cunha Lima - Humberto Adroaldo Campos - PDS; - Celso Carvalho -:- PP;-Franclsco 
Lucena - Milton- Caibral - Ader:bal Jurema :..... Marcos _Freire- - _ Rollemberg - PDS; Jackson -Barreto - P:MDB; Raymundo Diniz 

-Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - TeotOnio Vilela - GilvanRocha - - PDS; Te~uliano Azeved~ - -PP. 
-';-Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes-- Luiz Bahia. 
Viana - Jolio Calman:- Amaral Peixoto ~ Hugo Ramos - Nelson -
·Carneiro - Roberto Saturnino_ - Itamar Franco - Tancredo _ - Af.riSio~Vieira Lima - PDS; Angelo Magalpaes - POB; Carlos 
Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - _Orestes Quereia -::..... Sant'Anna - PP..,;. Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
Benedito Ferreira - Henrique _ Santill~ - Lazaro Barboza - Be- PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Franci.'3co Benjamim - PDS; 
nedi.to Canelas - Gastlio Muller - Vicente Vuolo - Jose Fra- - Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli .. 
gelli - Mendes Canale - Saldanha Derzi - __ Affonso Camargo' veir-a ~ PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos_- FDS; 
- Jose Richa -'Leite Chaves - Evelasio Vieira .L Djandir Dal- Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PJ.l.IDB; Jose Amorim -'- PDS; 
pasquale - Lenoir. -Vargas - Pedro Si!llon _ Tarro Dutra. Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto.- PDS; Manoel. Novaes -

. PDS; Marcelo Cordeiro - -PMDB; Menandro· Minahim - PDS; 
E OS - SRS.= DEPUTADOS: . - Ney -Ferreira _ PDS; Oduifo Domingues - PDS; Prisco Viana _ 

Acre PDS; Raymundo Urbano - PMDB; ROmulo Galvao- -:::- PDS; Roque­

Aluizio Bezerra - PMDB; Amllcar _de Queiroz:"": PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor JUnior - PMDB;_ Nosser Almeida -:-
PDS; ·Wildy Vianna - PDS. -

Amazonas 
·Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; M!\rio--Frota 

- PMDB; -Rafael Faraco-,PDS;' Ubaldino Meirelles :- PD.S; Vi­
valoo Frota- - PDS. 

Aras -' PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel-Dourado - PDS;­
Ubaldo. Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo " -
Olfristiano Dias Lopes - POB; Feu Rosa - PDS; Gtlrson Ca­

mata - PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira -, l'MDB; 
Max Ma,uro =- PMDB; The-odorico Ferra!io - PDS; Walter de Pra. 
-PDS. -

Rio de Janeiro 
Para. - Mair Ferr~ira _ P~; Alci·r Pimenta - PP; Alvaro Valle--

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Jader PDS; Celio Borja --PDSi -oelso PeQanha - PMDB; -Daniel Silva­
Bar-balho - PMDB; Joao Menezes - P~; Jorge Arbage - PDS; _ - PP; Darcillo Ayres - PDS;_Daso Coimbra. _-:PP; Delio-dos 
Lucia Viveiros ....:. PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio _Lobato Santos - PMDB; Edison }{hair - P:MDB; Felippe Penna - PMDB; 
PP; Osvaldo Mel~ - IPDS; Sebastiao Andrade - PDS: - Florim Coutinho; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima -.PP; Joel 

- ',-:. Maranhao' - Vivas --PP; JG_ de Araujo Jorge - PDT; Jorge CUl.y..!.. PTB; 
- - - - - - _ Jorge· Gama.-- PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -Jose Frejat --POT;- Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mau­

. -: PMDB; Freitas Diniz - PT; Jolio Alberto --PDS; Jose Ribamar - riclo _ PDT' Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho:""" PP; Uio 
Machado - PDS; Luiz Rocha -' PDS; Marao Filho - PDS; Nagib SimOes - PDa; LeOnidas sampaio - PP; Lygia .Lessa Dastos _ 
-Ha:ickel - PDS;_· Temistocles Teixeira; VIctor Trovao - PDS; PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueita -

: -Vieira da Silva - PDS. . - PMDB; Marcelo_ Medeiros - PP; Marcio Macedo ,- PP; Miro 
- '- - l'ia.iu. - -Teixeira - pp; .. Modesto da Silveira - PMDB; OSmar Leimo-

- - - PDS; Oswaldo Lima- -:- PP;. -Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
. ~ Carlos Augusto -: PP; Correia Lima - PDS; -H!lgo .Napoleao _ PP; Pedro Faria -- PP; -Peixoto Filho - PP; Pericles Gon!iaJ:. 

- -'.p~;: -!oel Ribeiro -- PDS; Ludgero -~ulino - P.DS; Milton ves _ PP; Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - P~; Sa:ra­
Br~ndao::- PDS; paulo_ Ferra~ - PDS; Pinheiro M~chado - PP._ mago Pinheiro _ FDS; Simao Sessim -'- PDS; Walter Silva. _ 

- Ceara. -. P·MDB. - • 

_ - -- AdautoBezerra ..::..- PDS; -AntOnio Morais - PP; -Cesario Bar- __ - _ _ Minas Gerais 
r~to. - PD8; Claudino Sales - P~; Cla.udio Philo~eno .....:... PDS;. -Aecio Cunha -'.PDS; Altair Chagas -'PDS; AntOnio Dias _ 

-Ev~nd~o .A~,de Moura - PDS; Fig~eiredo CorreIa - PMDB; -PDS; Batista Miranda _ PDS; Bento Gongalves ~ PP; Bi~ 
Flavio Marcillo - PDS; Furtado Leite 7 PDS; __ Gomes da Silya _. Fortes _ PDS; BonUacl6 de Andrada - PDS; Oarlos.Cotta _ PP; 

I -PDS;-H~14o Sanford - PDS; Iran1ldo'Pereira-- PMDB; Leorne Castejon Branco _ PDS; Christ6vam Chiaradla _ PDS; Dario 
Belem -. ~DS; -ManoeL.Gon!ialves ~ PDS;Marcelo Linhares - Tavares _. PDS; Delson Scarano :.,.. POB; Edgard amorim. _ 

. PI:!S; Mapro Sampaio - iPDS; Ossiarn Araripe - PDS; Paes de - PMDB; Edilson Lamartine Mendes _ PDS; Fued Dib _ PMDB; 
Andrade - -PMDB; Paulo Lus~a_ - PDS; Paulo studart -:-:- PDS. Helio Garcia -::- pp;. Homero santOs _ .FOO; Hugo Rodri-

_ ~ - . Rio Grande_ do Norte . • gues da Cunha._ - PDS; Humberto Souto - PDS; ~airo Ma-
- -, - galhaes'- PDS; Joao Here-ulino -"C P:MDB; Jorge Ferraz -

- Antonio Florencio' ---PDS; ca:rloS Alberto - PDS; Djahna. PP; Jorge Vargas -.~- PP; Jose Carlos. E'agundes _ PDS; 
-Marlnho - PDS; Henrique Eduardo Alves - ?P; Jolio Faustino Juarez Batista _ PP; Junia Marise _ PMDB;- Leopoldo -Bessone 
-=-::':PDS; :Pedro Lacena .:...:. PP; Vingt Rosado-~ POS; Wanderley _ PP; Luiz Baccarini _ PP; Lidz Leal _ PP; Magalhaes Pinto.-
-Mariz."':",PDB. PP; Melo Freire - PP; Moacir ,Lopes - PDS;- NaV'arrCFVieir81 

Paraiba. Filho =- PDS; Newton Cardoso :- PP; Nogueira de Rezende _ 
. _ -Ademar Pereira:"'" PDS; -Alvaro Gaudencio - PDs; AntOnio -PDS; PaulinO-Cicero de-Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga 
Gomes - PDS; AntOnio Mariz - P.P; 'Arnaldo La:fu.yette --PMDB; .....:: PMDB; Raul Bernardo - 'PDS; _Rena.to Azeredo ..::... PP;-Ronan 
'Carneiro ~aud ....:.. PP; Ernani Satyro -=- PDS;. Joacil lPereira - -Tito - P:MDB; Rosemburgo Romano -' PP; sergio Ferrara - PP; 

- PDS; Marcondes-Gadelha - PMD~; OctaciIio Queiroz .-" PMDB; SilVio Abreu Jr. - PP; _Tarcisio :Qelgado -- PMDB; -Telemaco 
Wilson Braga -_PDS. . - Pompei - PDS;_-Vicente Guariroba - iP.DS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena --PDS; Ca.rlos Wilson-­

PP; C~tiha Tavares - P:MDB; Fernando COelho - PMDB; Fer­
nmlda Lyra - iPMDB; Geraldo Guedes :-" .PDS; Inocencio Olivei­
ra- - PDS; Jolio Cai:los de carli - PDS; .Joaqui~ Guerra _. 
PDS; . Jose C.arlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon!ia Bezerra 
--PDS; .Joslas Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS;_ Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza-'; PDS; Roberto Freire _ 
iPM:I;)B; ~rgio -Murllo - PDT; Thales:RaD.?-alho - PP. 

-- ~ - - ....... r I -

~ao-Paulo 

Adalberto Oamargo - PDS; Adheinar de Ba.r:ros· Filho 
PDS;- Airton Sandoval - PMDB; Airton Soa.res - PT; Alcides 
Fmnclscato - lPDS; Alberto 'Goldnlarn - PMDB;_ AntOnio Mori­
moto - POB; AntOnio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; 

-Athie Coury - PDS; Audalio' Dailtas - PMDB; Aurelio Peres -
- PMDB; Baldace! -Fllho; Benedito MarcIlio- PT; Bezerra de 
Melo - PDS; Caio Pompeu --PP; Cantidio Sampaio· - PDS; Car­
doso Alves - P:MDB; Cardoso de Almeida - PDS; carlos Nelson 
- PMDBr Darey Passos ..:... PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB;-
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Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Cha:ves - hoje Senador da Republica em decorrencia do prematuro e la­
PMDB; Francisco Leao - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia mentavel falecimento do titular, Scnador Dirceu Arcoverde, nos 
JunIor - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP; ultimos nteses, demonstra um comportamento que e.sta a inquietar 
Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Mal- um ponderavel grupo de eleitores que the da apoio politico no 
toni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PT; Jorge Piaut Servidor publico no Ceara, sam qualquer conotac;ao poli­
Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario tica no seu Estado, par influencia de um parente Mim, foi eSco­
Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacillo Almeida - PMDB; lhido pelo Presidente da Republica de entao para conduzir 0 00-
Octavio Torrec1l1a - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo -verno do Estado do Piaui. Inegavelmente bem asses,sorado, mais 
- PDS; Pedro Geraldo costa - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Ro-' se c::omunicou com os teresinenses do que com as restantes Mu-
berto Carvalho - PDS; Ruy Coda - PMDB; Ruy Silva - PDS; nicipios e fazendo urna administrac;ao concentrada na capital 
Salvador Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; Tidei de Lima em detriment<> do desenvolvimento harmonico do :&stado, ganhou 
- PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. uma popularidade indiscutivel. A seguir, nos brac;os da Revoluc;ao, 

usando a sublegenda da ARENA, nao conseguindo derrotar 0 ex­
'Govemador Dirceu Arcoverde, entretanto, obtev€ a primeira su­
pli'mcia, na realidade 0 mandato, pois 0 seu adversario apenas 
sobreviveu poucos dias ap6s a posse. outro fa:to a seu favor, 1a­
mentavel sob todos os titu!os, foi 0 falecimento do insubstituivel 
Senador Petronio Portella. Beneficiado politicamente pela. ausen­
cia do nosso convlvlo dos dais maiores lideres plaulenses; tratou 
o Sr. Alberto Silva de consolldar as suas bases no vazio politico 
e sentimental que atingiu 0 Estado do PIaui. Maquinou entao a 
ideia de que deveria somar a sua popularidade a um posiciona­
mento de oposiC;ao, tendencia eleitoral inconteste, dado oS tro­
pec;os do Governo Federal ante as aflic;oes economicas. Coloeou 
uns antolhos para na<> olha:r a re nem as laterals, retlrou do seu 
pensamento qualquer fixac;ao que the indicasse ser urn produto 
tipico de um Oovemo revolucionario e, sem nenhum constrangl­
mento, arrumou as malas e ingressou num Partido de oposic;ao, 
o PIP. TUdo bem, ate ai tratava-se de uma atitude pessoal, pas­
sivel de recriminac;5es, porem uma repetiC;ao. Laborou, nos mases 
seguintes, na transferencia do seu contingente eleitoral para as 
filelras do Partido Popular. Quem a:ssim procede, relegando con­
diclonamentos de natUTeza moral, e, evidentemente, um carreirista 
ou age por reflexos flsiologicos. l!: minha opiniRo pessoal que 0 Sr. 
Alberto Silva e carreirista e fisiologlco, tanto que no Piaui e opo­
siC;ao e na Capital da Republica Governo e dos mais qbedientes. 
Um seu eleitor, em visita as dependencias do Congresso teve a 
oportunidade de ye-Io ,ausentar-se do plenario do Senado para 
facilitar a aprovac;ao de uma materia de interesse do pOO. 1:­
um procediment<> corriqueiro, gerador de sorrisos nos seus pares 
e multo produtivo no retorno do Governo para si e seus famillareB. 

Goms 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasi­

lio Caiado - POO; Fernando Cunha - PMDB; FrancIsco Castro 
- PMDB; Geneslo de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; 
Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
.Monteiro - POO; Siqueira Campos - PDS. 

Maw Grosso 
Bento Lobo - PP; Carlos Berer-l"'a - PMDB; Correa da Costa 

- PDS; CI"istino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nune.<; Rocha - PP; Milt.on Figuei­
redo - PP.-

Maio Grosso do SuI 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; JOM Camara - PMDB; Leite 

Sohm1dt - PiP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem - PDS; 
Walter de Castro. 

l'!ararui 

Adolpho Franco - POO; Adriano Valente - POO; Alvaro 
Dins - PMDB; Alipio carvalho - POO; Amadeu Geal"'a - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Molleta - PDS; Braga 
Ramos - PDS; Emesto Dall'Oguo - PMDB; Euclides Scalco -
PMDB; Heltor Alenear Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; 
Hermes Macedo - PDS; Igo 1.osso - PDS; italo Conti -
PDS; Lucio Cioni; ,Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet -
PMDB; Nivaldo KrUger - PMDB; Norton Macedo - POO; 
Ol1vir Gabardo - PMDB;. Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Marques - iPMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio 
- PP; Roberto Galvani - PDS; SebasUao Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de' Magalhii.es - PTB; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Adhema,r Ghisi - iPDS; Angelino Rosa -: P.DS; Arnaldo 

Schmitt - PP; Artenlr Werner - PDS; Ernesoo de Marco -
PMDB; Evaldo Amaral. - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; 
JOM Linhares - PP; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel 
- PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Ivo 
- PMDB; Victor Fontana: - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - POO; Alceu coli ares - PDT; AIda 
Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - Poo; Aluizlo Para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - POO~ Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - FD8; Carlos santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
iPMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio perondi - PDS; Fer­
nando Gongalves - PDS; Getul10 Dias - PDT; Harry Sauer 
- PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PlMDB; 
Joiio Gilberta - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; JUlio Cos­
tamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guima­
raes - PDT; Nelson Marchezan - Poo; Odacir Klein - PMDB; 
Pedro Germano - PDS; Rosa: Flores - PMDB; Telmo Kirst -
PDS; TUlio Barcellos PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir 
Walter - PMDB. 

Ama.pa. -

Antonio Pontes - POO; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDB; Jeronimo Santana - PMDB. 

Rorabna. 
Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDB. 
o Sa. PRESIDENTE (Ga.<;tlio Miiller) - As listas de presen~a 

acusam 0 comparecimento de 55 Srs. Senadores e 413 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se aO periodo'destinado a breves comunica~6es, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Correia Lima. 

o Sa. OOImElA LIMA (roB - PI. Pronuncia 0 seguInte dis­
curso.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas,_ 0 Sr. Alberto Sll~, 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, para que nenhuma pessoa 
no Piaui possa pensar que estou apenas expressando opinhio pes­
soal e parcial, desejo inserir no meu discurso, depoimento do 
Deputado estadual Engenheiro JORO Lobo. Este parlamentar piaui­
ense possui quatro Legislaturas. foi 0 Lider do Governo do Sr. 

, iUberto Silrva na Assembleia Estadual e seu mais forte cabo elei­
toral na Ultima campanha. Diz Joao Lobo, na reuniao dQs Iideres 
do PMDB - Jornal do Brasil, primelro caderno, edil(ao de quarta­
teira, 8-4-81: "Dlsse ainda que a Opos1~RO estadual esta congre­
gada em tomo do Sena-dor Alberto SU~'a, na sua luta contra 0 
Governador Lucidio portella, 0 que nao deixa e5paI;O para: 0 PMDB. 
Lanc;amos um candidato suicida ao Governo, '0 ex-.Deputado Celsoo 
Barros. Mas a vitoria sera do Senador Alberto Silva e, em se­
guida, temos a: certeza, ele ingressara no PDS. 0 dificil e con­
veneer 0 povo de que 0 Senador do PP val para 0 PDS, depois 
de eleito". . 

Sr. Presidente, Srs. Deputados e Srs. Senadores, nao vejo 
raz5es para aceitar silenciosamente, 0 processo de mistiflcaGao de 
que lanGa: mao 0 Sr. Alberto Silva. Na ;realidacIe, e um direito do 
cidadao se opor ao Governo e este bloco de piauienses eata sendo 
enganado. 0 seu lider cumpre um papel especialissimo, oste~t.a 
coragem no Piaui e e extremamente sUbserviente as ordens da 11-
deranc;a do PDS, 0 que e decepcionante. 

Era 0 que tinha a: dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Gastao Miiller) - Concedo a palavra aO 

Deputado AIdo Fagundes. 
o SR. ALDO FAGUNDES (PMDB - RB. Pronunc1a 0 seguinte 

discurso.) - Sr. Presldente, estao chegando ao Congresso Na­
cional inumeras manifesta(foes de critiea ao Decreto-Iei n.D 1.820, 
de 11 de dezembro de 1980 ,qua:nto a. politica salarIal nele ins­
tituida. 

As critlcas se enderec;am mais ao art. 13 do referido diploma, 
porque faz discrimina(fao entre titulares .da mesma categoria pro­
fiSSional, quando diz: 

... "As leis especiais que fIxam remunerac;ao minima pa:ra 
categorias profisslonais regulamentadas nao se apllcam 
aos servidores publlcos ocupantes de cargos ou empregos 
na AdministrRl(aO Direta da Uniiio, do Distrito Federal e 
respectivas autarquias." 

Quer dizer, Sr. Presidente, a Uniao se exime de cumprir a 
lei, que vale apenas para os outros ... 

AMm disso, tal dispositivo \ii agravar a situa~ao intern a nas 
repartiQOes publicas, criando tratamento distinto, quanto a re-
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muneragao, entre serVidores· com igual titUlo. igua1 grau univer- ,A lit~ratura infantil e ju~enil e _muito potieo· estimulada' em 
8~tario e igual atrtbuigao funcional. I nosso Pals. Seus autores mal encontram editores que a possaro 

Estou _e;ncaminhando a Comissao de .Servigo Publico da Ca- pUbl.icar: 8.em emb~rgo de tambem s,er~m desestimulados pelo 
mara dos Deputacl:os as documentos que tenho recebido, para- que. Poder PUblico que na~ a pr,Sltege com premlOs, com concursos· como 
Ia esta: materia seja examinada. Mas, desde logo, permtto-me fazer _ acontece em ou~ras sltuagoes. 
es~_e registro no 9Ongresso N3:cional, porque se tratit de Decreto- . Por isto merece destaque e louvor a iniciativa do escritor Ary- . 
leI, que tern de·ser votado aqUl. . I· .Qumtella, conhecido por sua obra no Brasil e fora dele, que, re-

E, para ilustrar este -rapido pronunciamento, desejo trans- ~entem~nte, com () e~timuI?, de sua esposa: institui-q .0 premio 
crever 0 texto 'da exposigao que me foi encamlnhada pelo· Sindi- !U!redo ~acl,lado Qumtella , que perpetuara a memorIa de seu 
c~to dos ·Engenheiros no Estado do Rio ,Grande do Su~ e outra-s fIlho. ~r;r Qwntella soube pusca:r, em su3: dor de pal, as forgas 
entida:des -profissionais. A analise feita: nesse- documento merece ,necessa!IaS para transforma-las em ·uma o_bra .que> seguramente, 
serconsiderada pelo Congresso· Nacional marcara em nossas Letras uma posic;ao enos abrira campo para 

,J . • novos momentos na utera:tura juvenil brasileira: 
o texto e o.seguinte: . -.. ; . _ . Em homenagem a Alfredo Machado QUlntella e para conheci-

"As entidades que -subscrevem este documento, represen- mento deste Congresso, passo a Jer 0 texto -do regulamento do 
tativas de amplos segmentos da populagao brasileira· atin- Premio '~Alfre.clo Ma'chado Quintella":. .. . 
gidos pelo Decreto-Iei nP 1.820,- de 11-12':80, e especlal­
mente se'll art. 13, sentem-se no daver de se dirigir a Vossa 
Excelencia, pa:ra considerar o' que segue: 

a) 0 citado diploma legal, em seu conjunto, na.o faz jus­
tiga a. laboriosa classe.dos Seryidores.Civis da Uniiio, pOis 
nao contempla a reivin~icagao de urn reajuste salaTial que' 
viria a: recompor 0 poder aquisitivo perdido suce8sivamente 
em varias oportun~da.!ies anteriores; 
b) nao atende ig'ualmente ao acompanhamento da poli­
tica salarial ditada pela. OLT de "reajuste semestra:l" e· a 
concessao do 13.0 salario; 
c) vern criar um serio conflito de coinpetencl~ na esfera 
judiCial, ao ignorar direitos iguais entre os funcionarios 
de quadro e os regidos pela OLT; 
d) quanto ao art. 13 do citado Decreto-Iei, vem_mi pratica 

. revogar a legislac;ao em vigor; que assegura 0 salario ,mi-
nimo profissional a varias categorias; . 
e) a se tornar-efetivo, .vem ameagar uma. antiga conquista: 
de varias categorias e bloqueia a 1~ta de outras pelo sala- _ 
rio minimo profissional; , 
f) os seus efeitos serao' fatalmente este,ndidos a:os pode­
res estaduais, municipals e ao setor privado, para reduzir 
e . ate eliminar 0 salario minimo ·proflssional de seus .fun-

- Cionarios; _. . 

- g) 0 desalento que trara essa medida aos atua:is estudantes· 
" e-futu~os teenicos em su~ perspectiva 'profisslonal~ . 
. ,h).- a· abrangencia da medida ale angaria grande .mimero 

de .profissionais que exercem, na area da fungao publica, 
atlvidades .reguladas por 'legislagao .especifica; . 
J) a graveresponsabilidade de que sao. depositarios os' pro­
'fissionais vinculados as entidades que subscrevem este do­
eumento, euja contribui~ao e fundamental ao desenvOlvi-' 
mento e a seguranga do Pais; , 
j)·o·grande prejuioo que ·acarretara ao nosSQ desenvol~i-I 
mento tecnol6g1co, Palo desestimulo" aos -futuros profis­
sionais, culminandQ com a possivel evasao de noSSOS 'me-
lhores cere~ros; . . 
1), 0 achatainento a que sera submetido 0 servidor publico, 
ja onerado por divers as form as de descontos, pode -preyer 
o emperramento de toda a maquina burocratica federal, 
com os reflexos-lrn.aginarios;· -
m) finalmente, considerando qUe esse Decreta-lei numero . 
1. 820180 e gerador de tensao social, pela -injustiga que -re-: . 
presenta, resultara dai a movimentagao de todss as classes 

. ·de profissionais de nirvel universltado do Pais._ -
_ Isto p'osto, conslderamos de nosso dever 'chamar .. 9:·_espe- , 

cial aten~ao de Vossa Excelencia, para a campanha que 
estamos desenvolvendo em ambito nacional, cujo objetivo 
e. a reformula~o do' ~~creto-lel n.O 1. 820 e seu art. 13 .. 
Acredltamos que Vossa Excelencla, sensivel -aos nossos pro:'. 
positoS, tomara a iniciativa neretifica;r a mensagem envia­
da ao CongresS{), fazendo justiga aos milllares de servi­
dores deste Pais." 

Era 0 que tinha ,a dlzer. 
o SiR. PREiSJDENTE (Gastao Muller) ~ Tern ·a palavra 0 nobre­

~?utado Alv?-io Valle~ 
.0 SR., M..VAROVALLE (PDS - RI. Scm revisao do .orador.)· 

-=- Sr. Presldente, e conhecida.de todos' a importancia da litera­
tura juvenil e 0 que ela representa, sobretudo no momento em 

_ que procuramos -formar hwbitos de leitura numa idade em qua, 
se sedimenta~os, pepn!Ulecem por toda u,ma longa vida. . 

, . 

"FUtNDAQAO NACIONAL DO LIVRO lNoFANTIiL E JUVEiNIL 
REGULAMENTO DO PREMIO ALFREDO MACHADO 
QUINTELA DA FNLIJ 

1 - Visando a inccnMvar 0 aparecimento de' bons tex­
tos para j-ovens. a Fundac;ao Naeional do Livl'o Infantil e 
Juvenil instituiu, com base na alinea d do art. 3.0 de seus 
'EStatuto.s, 0 premio Alfredo Machado Quintena; -

_ 2 - Esse premio, cujo valor e runa doagao anual do 
escritor Ary Quintena, e objeto de convenio entre a-FNLIJ 
e 0 doa;dor, e sera en+regue, a cada ano, no dia 7_ de ma;r­
go., d~ta de nascimento do jovem que Ihe deu 0 nome; 

3 - 0 Premio Alfredo Machado Quintella· sera conce­
. dido. a original ined1to de autor brasileiro, destinado a 1ei-
w.res_ na faixa juvenil; ,~ 

4 - 0 valor do premIo.sera do c6rres~onne em cruzei-
, '1 dOl '" , .roo, II run ml o. ares; " . 

5 - Os originals deverao ser apr.esentados em tres ca­
-pias datilografadas, apenas em uma face do papal ta:'· 
:manho oficio, espaC;o dois, trinta linlias de setenta e 'duas 
batidas, exigindo-se urn minimo d~ 1120 paginas; . 

·6 - 0 au.tor~agsi..iJ.ara os originals eom-pseudoni~o; 
. _ 7:-_ Os .origin~i.s serao ·acompanhados de envelc·pe fe­
ChadD co.ntendo fleha -com os dados de identificacao· do 
au+or, bem como 0 p,seudonjmo. Este envelope de-vera tl'a-

. zer sobrescrito 0 titulo da obra e 0 pseudonimo do autor' 
rl ~ 05-originais' dever~ ser enviidos a rede da' 00; . 

1 llua da Imprensa,)6 - _10,0 anda,r - sala 1.014 - CIEIP· 
20030"::'-' Rio de Jane~o.- RJ; _' . -
. 9 - As inscrigoes· estarao abel'tas de 7 de margo a 31 -
de. julho de·~a ano; . - - - . 
:. 10 - 0 Con..."elho Superior da F1NLIJ .convidara uma_ 

COm.1ssao formada especialmente para 0 julgamento do 
Premio Alfredo Machado ~uin~l1a; . - _. 
. 11.- Dessa ·comissao fara parte obrigatoria:mente um' 

I .. membra ativo da FNLIJ, sendo OS dois outras selecionados 
entre criticos e especiallStas em Literatura Infa:nto-Juve-
nil; - - .- -

12 ~ A comissao julgadora sera ~eIllfUIlerada por se'u 
traball1o; . 
. 13 - A comissao julgadora tara 120dias pa~a apr~­
sentar 0 resultado de seu trabalho e seu julgamento sera 
irreoorrivel; '. " 

14 - A remessa·de 'originals ·stgnifica.ra a aeeitagao 
por parte do concorrente, de todas .as exigencias regula: 

. m~ntares e 0 n~cumprimento de qualquer destes dispo­
sitlVOS implicara na 'sua desclassificac;ao; -

15 - A F.NLIJ 'devolvera o~ originais a· sens autores 
descle que:. - . ',' 

a) S's sOlicitem ate, no maximo, 90 dias apos- a·· pro-
clarmagao dos resultados;. -'. 

b).-remetam, ao mesmo tempo; envelope selado e so-
ibresCI'lltado, que ·possa conter 0 matetIial a ser devolvido;-

__ . _ lParagrafo. i!nico., IDecorrido 0 prazo de noventa dlas, 
...,.a que se refare ~._clausula a), sem os originais serem re­
: c1amados ~los autores, ou, no caso da devolu~ao pelo 

Correio, nao serem a.tendidas .as condigoes eonstantes. d.a 
cla,,~sula b), podera a ~ imitilizar 0 material :remetido 

.. pelo co~corrente· sem que aos autores calha 0 direito a 
qualquer r~paragao ou indenlza~ao. . _ - _ 

Rio. de Janeiro, 12 de marQo de 1981." 
Er~ Ci que tinha a dlzer. 
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o SR. PRESIDENTE (aastao Miiller. - Tem a palavra 0 Sr. sidenciais n.o.'! 21 e 22, de 1981-CN, referentes, respectivamente. aoS -
Deputado Luiz Baptista. Decretos-leis n.OO 1.822 e 1.823, de 1980. 

o SR. LUIZ BAPTISTA rpM![)B - ES. Sem revlsao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas. desejamos registrar nos Anai.~ 
desta Casa a o::ituac;ao em que se encontra 0 Tribunal Regional Elel­
toral do Espirito Santo, que atravessa, no momento, serias diflcul­
dades com relagao ao atendimento da preparagao eleitoral no Es­
tado. 

Com a instalagao da siderurgica de Tubarao, tivemos uma vio­
lenta explosao populaeional e, conseqiientemente, uma demanda 
muito grande de eleitores, a qual 0 Tribunal nao tem condigoes de 
aknder. 

No ano de 1966 tinhamos 350 mil eleitores no Estado; presen­
temente, estamos com 850 mil e com uma grande massa de traba­
lhadores e operarios que estao chegando em Tubarao, 0 que faz com 
que haja necessidade da preparacao de SellS titulos para as pr6xi-
mas eleigoos. " 

FaIta espa<;o fisice e pessoal no noSS{) Tribunal Regional Ele!­
toral. dai por que apelo, em nome daquela instituigao, aO Presi­
dente do Superior Tribunal Eleitoral no sentido de atentar para 
essa situagao e tomar algumas providenclas para melhorar 0 ser­
vlc;o do refendo Tribunal do Estado do Espirito Santo. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUller) - Nao hit lnaiS orado­
.r.es inscritos para 0 periodo destinado a breves comunicagoes. 

A Presidencia convoca sessao coll}unta a realizar-se amanha, 
as 1-1 horas, neste plenario, destinada it leitura das Mensagens Pre-

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Pas.sa-se it 

ORDEM DO DlA 

As matenas constantes' da pauta da presente sessao, estao em 
fa.se de yotac;ao. Sendo evidente a falta de "qUOl'um" em plenario, 
a Pre.sidencia deixa de submeter a votac;ao das materias. 

Slio os seguintes os itens constantes da Ordem do Dia: 

I 

Votagao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda it Cons­
tituh;ao n.O 94, de 1980, que altera e acrescenta dispositivos na 
Con9tituic;ao Federal, para 0 fim de tornar regra 0 ensino gra­
tuito a cargo do Pader Publico, tendo 

PARIEOER, sob n.o 259, de 1980-CN, da Comissao Mlsta, pela 
rejeigao, vencidos os Senhores Senadores CUnha Lima e ltamar 
France e os Senhores Deputados Ruy COdo e Borges da' Silveira. 

n 
'Votagao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda it Cons­

tituigao n.D 95, de 1980, que altera a redac;ao dos §§ 3.0 e 4.0 do 
art. 39 da Constituir;.iio Federal, tendo. 

PARECElR F.A:VORAiViEL, sob n,o 2, de 1981-CN, da Comissao 
Mista. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MillIer) - Nada mats havendo a 
tratar, declaro encerrada a sessao. .; 

(Levanta-se a sesslio as 19 horas e 50 minutos.J 
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